

GEOFORSCHUNGSZENTRUM POTSDAM STIFTUNG DES ÖFFENTLICHEN RECHTS

> Bernd Lehmann Reimar Seltmann

Der Übergangsbereich Pegmatit-/Aplit- in Hydrothermal-Systeme am Beispiel Ehrenfriedersdorf/Erzgebirge

Abschlußbericht zum DFG-Projekt Le 578/7-1 und Se 594/3-1

Scientific Technical Report STR95/20

10 2. Aug. 1995 Souther Bibliothek -Bibliothek Telegratenberg, 14473 Potcham

Impressum

GeoForschungsZentrum Potsdam Telegrafenberg A 17 D-14473 Potsdam

Gedruckt in Potsdam Juli 1995

A. 3.7.2 Pequeint Hydro Heaudlysteme Sn-lagechikk

Abschlußbericht ۵۵ zum DFG-Projekt Le 578/7-1 und Se 594/3-1

Der Übergangsbereich Pegmatit-/Aplit- in Hydrothermal-Systeme am Beispiel Ehrenfriedersdorf/Erzgebirge

Berichterstatter: Bernd Lehmann² und Reimar Seltmann¹

unter Mitarbeit von:

Peter Dulski¹, Heinz Gerstenberger¹, Bärbel Gottesmann¹, Günther Hösel³, Wolfgang Irber¹, Volker Lüders¹, Horst Meyer⁴, Peter Möller¹, Barbara Pflugbeil¹, Rainer Thomas¹, Thomas Schneider², Sten Littmann⁵, Ursula Tägl⁴

Scientific Technical Report STR95/20

GeoForschungsZentrum Potsdam; 2) TU Clausthal, Institut für Mineralogie;
Sächsisches Landesamt für Umwelt und Geologie, Bereich Boden und Geologie;
Zinngrube Ehrenfriedersdorf; 5) TU Bergakademie Freiberg, Institut für Mineralogie

Absolut (Dendht Le 578/7-1 und Se 594/3

Der Ubergangabereich

Pegmatth-/Aplit- in Hydrothermai-Systeme am Beispiel Ehrenfriedersdorf/Erzgebirge

Barichteautair Barrid Leinnann (ind Fainer, Satistann

arrow freehouth roten.

Polo Guado, Haine Gantenbergari, Birbel Gottelmenni, Gueller Meen, Veligong Inter, Volinir Ludersi, Haint Mayori, Pater Moller, Birbara Pilegbell, Boiner Thomas Thomas Schweider, Stan Ultreand, Uncole Tigh

Longergroup of

Scientific Technical Report STR95/20

the second real grade and and real and

1) OnoFenschung Zentrum Potedern; 2) TU Clauernel, Institut für Minernieger, 2 34 char sches Landesomt für Umweit und Geologia, Bareich Boden und Odultoji. 1 4 2 sogerbe Etrenfriedersdort: 5) TU Bergeketomie Freiberg, Institut für Virsuslopie missioner Virgebergebergen. 20 TU Bergeketomie Freiberg, Institut für Virsuslopie

Inhaltsverzeichnis

0	Zusammenfassung	3
1	Einleitung	5
2	Petrographie der granitischen Gesteine	8
2.1	Gelände- u. Dünnschliff-Petrographie	8
2.2	Dickschliff-Petrographie: Schmelzeinschlüsse	12
2.3	Dickschliff-Petrographie: Flüssigkeitseinschlüsse	13
3	Geochemie	14
3.1	Allgemeine Charakterisierung	14
3.2	SEE-Verteilungsmuster	28
3.3	Mineralogie und Geochemie der Glimmer	35
3.4	Stabile Isotope	38
3.5	Nd- und Sr-Isotopie	41
3.6	Laugungsversuche	44
4	Literatur	47
5	Anhang	50

ter Innenh-Brien (megnerische Summersbillditen ±0.1 ± 10⁻² 9) Einmetent. En bandelt sich durchwogs um hochfrektionierte Inukokrate /ow Ca Granite, wobei die intrusionssequenz systematische Entwicklungstrends für Ta, Sn. W. F. Ca. U (Anreicherung), sowie TL Mg. Ca. Zr. Zr/Mt. ISEE (Abreicherung) aufweist, und die Aplitgänge den höchsten Atsktionierungsgrad zeigen. Für die hydrothermei am geringsten mobilen Elementpaare Kost sich dabei fraktionierte Kristallisetion als dominanter petrogenetischer Prozess definieren, wahrend Streumuster für die meisten Elemente eine Überprägung im spät- oder postmegmatischen Bereich anzeigen. Insbesondere zeigt die eusgeprägte SEE Internfrektionierung (Tetraden-Effekt) die Überprägung durch eine Komplexbildner-reiche Fluidphase bei hoher Temperatur.

Dem honen Fraktionierungsgrad entspricht auch die chemische Zusammensetzung der Gimmer-Komponente (Protoithionn), mit im Vergleich zur Erzgebirgs-Grantsulte extrem niedrigen Ti- und Mo-Gehalten im 1000 bzw. 100 ppm-Bereich. Des Verteilungsmuster von 5¹⁸0- und 5D-Werten von Protoilthionit und kogenetischem Quarz mecht für dan Stockscheider eine primär-megmetische Fleidertwicklung ohne externen Beitres wahrscheidich.

Die konsistenten everWerte von Stockscheider-Mineralen mit -17.6 \pm 0.6 (300 Ma) definieren ein psikoproterozoisches Edukt-Meteriel (Tow = 1625 \pm 72 Ma.

La TELOROS/SEMILITERIN

Zusammenfassung

Das Sn-Lagerstättensystem Ehrenfriedersdorf ist an den in 140-200 m Tiefe untertägig aufgeschlossenen varistischen Granitstock des Saubergs gebunden. Die posttektonische nicht-foliierte Granitintrusion mit hohem Intrusionsniveau bei rund 2.000 m stellt einen Apikalbereich ("Granitrücken") des "Mittelerzgebirgischen Teilplutons" dar, der nach Ergebnissen von Gravimetrie und zahlreichen Explorationsbohrungen weiträumig das Gebiet E'dorf-Annaberg unterlagert. Die mehrphasige Sauberg-Subintrusion besteht aus hochfraktioniertem Alkalifeldspat-Protolithionit-Granit mit starker spät- bis postmagmatischer Hochtemperatur-Überprägung und charakteristischer F-Metasomatose. Im Endo-Kontaktbereich zu kambrischen Glimmergneisen treten stark wechselkörnige Randpegmatite mit aplitischen Bereichen auf ("Stockscheider"), im Exokontakt besteht ein nach dem Gefügebild fliessender Übergang von hydrothermal überprägten, mehrphasigen leukokraten Aplitgängen zu Sn-(W)-mineralisierten Quarzgängen.

Schmelzeinschlüsse in Quarzen aus dem Stockscheider und Aplit-/Quarzgängen haben deutlich höhere Äquivalent-Wassergehalte als der experimentellen H₂O-Löslichkeit in einem haplogranitischen Niedrigdruck-System entsprechen und zeigen Solidus-Temperaturen bis <600°C. Vorläufige E-Mikrosondenanalysen belegen erhöhte Gehalte von F und P im %-Bereich. Die Viskosität der Schmelzen kann auf Werte von bis zu <10² Pa·s (bei 800°C) abgeschätzt werden und ist damit um Grössenordnungen niedriger als für normal-granitische Schmelze.

Die untersuchten Granitproben haben peralumine Zusammensetzung und gehören zur Ilmenit-Serie (magnetische Suszeptibilitäten $\leq 0,1 \times 10^{-3}$ SI-Einheiten). Es handelt sich durchwegs um hochfraktionierte leukokrate *low Ca* Granite, wobei die Intrusionssequenz systematische Entwicklungstrends für Ta, Sn, W, F, Cs, U (Anreicherung), sowie Ti, Mg, Ca, Zr, Zr/Hf, Σ SEE (Abreicherung) aufweist, und die Aplitgänge den höchsten Fraktionierungsgrad zeigen. Für die hydrothermal am geringsten mobilen Elementpaare lässt sich dabei fraktionierte Kristallisation als dominanter petrogenetischer Prozess definieren, während Streumuster für die meisten Elemente eine Überprägung im spät- oder postmagmatischen Bereich anzeigen. Insbesondere zeigt die ausgeprägte SEE-Internfraktionierung (Tetraden-Effekt) die Überprägung durch eine Komplexbildner-reiche Fluidphase bei hoher Temperatur.

Dem hohen Fraktionierungsgrad entspricht auch die chemische Zusammensetzung der Glimmer-Komponente (Protolithionit), mit im Vergleich zur Erzgebirgs-Granitsuite extrem niedrigen Ti- und Mg-Gehalten im 1000 bzw. 100 ppm-Bereich. Das Verteilungsmuster von δ^{18} O- und δ D-Werten von Protolithionit und kogenetischem Quarz macht für den Stockscheider eine primär-magmatische Fluidentwicklung ohne externen Beitrag wahrscheinlich.

Die konsistenten ϵ_{Nd} -Werte von Stockscheider-Mineralen mit -17.6 ±0.6 (300 Ma) definieren ein paläoproterozoisches Edukt-Material (T_{DM} = 1625 ±72 Ma,

3.11 Sh Lagers Difference and the entitle detsion is an den in 140-200 m Trate uniertagie autges managemen variatischen Granitatosk des Saubergs gebunden. Die assusskonderne niomotelliere Granitintrusion mit nobem Intrusionsnivoau bei rund 1.000 m stelh einen Apitabereich ("Granitintrusion") des "Mittelersgobirgischen Galorsbon bohrungen weichung das Gebiet E'dorf-Annaberg unterlagert. Die mahronatige Sauburg Submuration besteht aus hochtraktioniertem Aikelifeldspat-Comprågung und shinexcontracher F-Metesomatose. Im Endo-Kontektbereich zu dambruschen Girmitierten mit nieten statik weebsellichte in Endo-Kontektbereich zu Gebieten Berechen auf ("Submuration stark weebsellichtige Randpogmatite mit folltischen Berechen auf ("Submuration stark weebsellichtige Randpogmatite mit folltischen Berechen auf ("Submuration stark weebsellichtige Randpogmatite mit folltischen Berechen auf ("Submuration"), im Ecolonitette in nach dem folltischen Berechen auf ("Submuration"), im Ecolonitette besteht ein nach dem folltischen Apitgengen zu Su-Nichtetter"), im Ecolonitette in nach dem folltischen Apitgengen zu Submuration (Nortesteiter), im Ecolonitette in nach dem folltischen Apitgengen zu Submuration (Nortesteiter), im Ecolonitette besteht ein nach dem folltischen Apitgengen zu Submuration (Nortesteiter), im Ecolonitette in nach dem

Sehm Breinschildtes in Ouerten aus dem Stackscheider und Aplit-/Quarzgängen naben deutisch höhene Autrivalent-Wassergehalté als der experimentalen HgO-Corlichkeit in einem heplog anlässben Miedrigeruck-System enteprechen und zeigen Solidus-Temperaturen bis <600°C. Varläufige E-Mikresondenanalysen belegen erhöhte Geheite von Eis zu < 10⁴ Pers (bei 800°C) abgeschätzt werden und ist kenn auf Warte von bis zu < 10⁴ Pers (bei 800°C) abgeschätzt werden und ist damit um Grössen-autriungen niedriger els für normal-grantitische Schmeize.

Die untitrauchten Grentignebon heben pereivenine Zusammensetzung und gehören aur ihmenit-Serie (magnetische Buszepsibilitäten ± 0,1 ± 10⁻⁹ SI-Einheiten). Es hendet sich derchwege um hechtraktioniarte (eukokrate /ow Ca Granita, wobel die formelonerequint systemetische Entwicklungstrande für Ta, En, W, F, Ca, U (Amelonerung), nowie Ti, Mig. Ca, Zr, Zr/Hi, ZSEE (Abreicherung) aufweist, und die Apitiglinge den höchsten Fruktionierungsgrad zeigen, Für die hydrothermal em entrigeren mobilen Damentpaare lässt sich dabei frektionierte Kristellisetion als malaten Elemente eine Übergrügung im spät- oder postmagmatischen Bereich enzeigen, insbezondere zugt die ausgeprägte SEE-Internfrektionierung (Tetradentenzeigen, insbezondere zugt die ausgeprägte SEE-Internfrektionierung (Tetraden-Terngektur).

Dem nohen Frektionkrungemed entepricht auch die chemische Zusammensetzung der Gilmmen Komponinte (Frorolithionit), mit im Vergleich zur Erzgebirgs-Grimmatike extrem eledingen TF- und Mg-Gehalten im 1000 bzw. 100 ppm-Bereich. Des Versellungsmuster von 8¹⁸0- und 50-Werten von Protolithionit und Sogenetischem Ouera macht für den Stockscheider eine primär-magmatische

Diekonsktenten eug-Warte von Stockscheidor-Mineralan mit -17.6 ±0.6 (300 Ma). Ma) definieren oin paläophoterazoisches Edukt-Matariai (TDM = 1625 ±72 Ma).

Minimal-Modellalter). Das Sr-lsotopensystem ist extrem gestört und erlaubt keine geochronologische Aussage.

Das Defizit an radiogenem Sr lässt sich anhand von Laugungsversuchen erklären, die extreme hydrothermale Mobilität für die Komponenten Ca, Ba, Mn, Zn, Sr, Eu, Pb und U zeigen. Die hohe chemische Verfügbarkeit einer ganzen Reihe von inkompatiblen Elementen bei Niedrigtemperatur-Laugung, inklusive der SEE mit Tetradeneffekt im Eluat, deutet auf ein reliktisch im Intergranularraum und in Fluid-Einschlüssen erhaltenes Komplexbildner-reiches silikatisch-wässriges Übergangsfluid. Diese spätmagmatische F-P-H₂O-reiche Fluidphase ist zwar *a priori* eine Residual-Bildung aus stark fortgeschrittener fraktionierter Kristallisation des Granit-Gesamtsystems, hat aber durch die Intern-Entwicklung zu extrem depolymerisierter Schmelzstruktur mit entsprechender Mobilität und Komplexierungs-Kapazität einen autonomem Charakter und überprägt metasomatisch den älteren magmatischen Stoffbestand.

Paleo Invesionaniveou ium 2000 m) ist da, 300-320 Ma cit und Tell der sogenensten "Jüngeren Granite" im Erzgebirge (Thehenderf, 1969). Im Room Erdent and diverse Meinime Aplietbureiche von Granitsorkommen ober- und untertägig sulgeschlosten (Abb. 1), die nech previnetrischen Detellmetsungen und nach den Ergebtlissen vererund 250 Explorationsbehrungen die Hochlegen des susgestehnten "Mitseleizgebirgischen Tellplutons" derstellen, dessen Teufonentreckung unbekennt ist (Heth et el., 1991). Der Verlauf, der Granit-Hochlegen wird durch die röumfiche Verseilung der schlie chen hydrottermeiten Zinnsteinminerstisierten Geografikomen im Exa-Kontekt gut deringezeichnet.

Ole Probanahme was special out swol Autschlumber-loho innerheit der Granitinteusion (Steckscheider, 3. Sohle) sowie im Exclusion (Antitoano, 3. Sohle) eusgenichtet in denen somolene Gelfigstillich mit pegmettischen und splittlichen Teimerstehmen sowie hydrothermatet SnAW Gimmelitation autsreten. Zur Erfahrung des perrolucisemen Rehmens wurdt eine Heine granitischer Gesteinteroben aus der unterstehmen zu Snall den Erstein G. Sohle) sowie von verschiedenen Explorationsbehrungen im Reich Ersteinteroben und Detricente bew Behrungen von jeweils rund 1 kg Gewickt. Die Unterstepp Proben und Detricente beingen nur die obersten 200 m Steintteute. Ein Betweit Eintlich in des Granbevetern von Birder lich nach den pegebenen Aufersteintere Verhährenen Unit, sämtlicher Behrungen) leider nicht möglich.

An den Untersuchürgen waren zur isinhe Perioren entelligt. Die sitzeinen Arbeitsbelitige vereinen eich wie feigt:

Tel Unterstilltang garan N. Mover and U. Tégi (Zeinerz Ebrantiledoridari) annia G. Hörer (Freitung)

Probanization and the first sector sector and

Withmut Montalement. Das Schastopaneteren int extrem gostert und crisubr kaine

All criterio legitationed Mobilitat un analysis ven Lingungeverausten estates, est criterio legitationed Mobilitat un dia Komponenzo da, Ba. Mn. Zn. Sr. Br. Fo und U seligar. Ulo holes of unitaria legitation alme gerores faille van un en redutat Estatorian bei Medilotamerenz-Linuadoj, maleates der SIL mit inde de Mitest im Bluat, dietat auf als folkelten un Interprendenzon und in Ruid sergendeten erhaltenas Komplandiane terbies ultrater un Interprendenzon und in Ruid Ubelgangalide. Dieta spätmagenabaste FF-HgO-miterie Multiplate for analysis de Dietation fieldet State para terbi tergeschristerer (relevant folketelisation de Dietation seiter Schredenze un etach tergeschristerer (relevanterer folketelisation de Dietation fieldet State para terbier durch die Interpreterer (relevanterer de Dietation in the State of tergeschristerer (relevanterer de Dietation fieldet State para terbier durch die Interpreterer (relevanter de Dietation der State State para etate eta durch die Interpreterer de Dietation de State State para terbier durch die Interpreterer de Dietation (State Fielder) durch die State (State 1994) die State State filterer manufacter etate durch die Interpreterer die State State filterer manufacter durch die Interpreterer die State (State 1994).

1 Einleitung

Der Übergang vom magmatischen (Kristalle + Schmelze) zum hydrothermalen (Kristalle + wässrige Fluidphase) Zustandsbereich ist eines der elementaren und besonders wenig verstandenen petrologischen *missing links*. Petrographische Hinweise auf diesen Zustand bieten Gefügebilder, wie die in Granitprovinzen verbreitete Aplit-Pegmatit-Assoziation bzw. extreme lokale Gefügevariationen (Jahns & Burnham, 1969), heterogene *two-phase* Granittexturen (Cobbing et al., 1986), *Unidirectional solidification textures* (Carten et al., 1988; Kirkham & Sinclair, 1988) und Fluidisierungstexturen (Seltmann et al., 1991).

Der Granitstock des Saubergs bei Ehrenfriedersdorf bietet ein günstiges Studienobjekt zur Untersuchung des magmatisch-hydrothermalen Übergangsbereichs, da hier die Gesteinsassoziation Pegmatit-Aplit-Hydrothermalbildungen sehr gut untertägig aufgeschlossen ist. Zudem ist das Lagerstätten-/Granitsystem von E'dorf bereits gut - vor allem aus der Sicht der Explorationsgeologie geologisch untersucht. Der bisherige Kenntnisstand liegt zusammengefasst von Hösel et al. (1994) vor. Die mehrphasige Granitintrusion des Saubergs mit hohem Paläo-Intrusionsniveau (um 2000 m) ist ca. 300-320 Ma alt und Teil der sogenannten "Jüngeren Granite" im Erzgebirge (Tischendorf, 1989). Im Raum E'dorf sind diverse kleinere Apikalbereiche von Granitvorkommen ober- und untertägig aufgeschlossen (Abb. 1), die nach gravimetrischen Detailmessungen und nach den Ergebnissen von rund 250 Explorationsbohrungen die Hochlagen des ausgedehnten "Mittelerzgebirgischen Teilplutons" darstellen, dessen Teufenerstreckung unbekannt ist (Hoth et al., 1991). Der Verlauf der Granit-Hochlagen wird durch die räumliche Verteilung der zahlreichen hydrothermalen Zinnsteinmineralisierten Gangvorkommen im Exo-Kontakt gut nachgezeichnet.

Die Probenahme war speziell auf zwei Aufschlussbereiche innerhalb der Granitintrusion (Stockscheider, 5. Sohle) sowie im Exobereich (Aplitgang, 3. Sohle) ausgerichtet, in denen komplexe Gefügebilder mit pegmatitischen und aplitischen Teilbereichen sowie hydrothermaler Sn-W Mineralisation auftreten. Zur Erfassung des petrologischen Rahmens wurde eine Reihe granitischer Gesteinsproben aus der untersten zugänglichen Sohle (6. Sohle) sowie von verschiedenen Explorationsbohrungen im Raum Ehrenfriedersdorf/Annaberg genommen (Abb. 1, 2). Insgesamt umfasste die Probenahme rund 130 Handstücke bzw. Bohrkerne von jeweils rund 1 kg Gewicht. Die Untertage-Proben und Bohrkerne belegen nur die obersten 200 m Granitteufe. Ein tieferer Einblick in das Granitsystem von E'dorf ist nach den gegebenen Aufschluss-Verhältnissen (inkl. sämtlicher Bohrungen) leider nicht möglich.

An den Untersuchungen waren zahlreiche Personen beteiligt. Die einzelnen Arbeitsbeiträge verteilen sich wie folgt:

- Geländearbeit: R. Seltmann (Potsdam), B. Lehmann und T. Schneider (Clausthal) mit Unterstützung durch H. Meyer und U. Tägl (Zinnerz Ehrenfriedersdorf) sowie G. Hösel (Freiberg)
- 2. Probenaufbereitung: T. Schneider (Clausthal)

In the second second second the second se

Set P. Standhur, with anticide out must Autoritize the internation of Standhamilian (Statisticate Set, St. Suite) result in Ecologieler (Aplitgang, 3, Bata) which without, in down have been being the Set of responsibility and a biometric result for a number Spirite Attraction autorities and do a conversion result for a number Spirite Attraction autorities and do a conversion of the statistic must spirite Attraction autorities and do a conversion for a number spirite Attraction autorities and do a conversion of the statistic must be an ecologies and do a conversion of the statistic must be a statistic and for autorities and for the statistic must be a statistic and the autorities and for the statistic activity of the statistic and autorities and for the statistic activity and the statistic and autorities and for the statistic activity and the statistic and autorities and for the statistic activity and the statistic and autorities and for the statistic activity and the statistic and autorities and for the statistic activity and the statistic activity and autorities and for the statistic activity and the statistic activity and autorities and for the statistic activity and a statistic activity and and the statistic activity and the statistic activity and and the statistic activity and a statistic activity and the statistic activity and the statistic activity and and the statistic activity activity activity activity and the statistic activity and the statistic activity activity activ

An Kao Unterestantam waran zahirelahe Paratnen patalogi. Da eguenan

Coli- membelt: R. Semman: Potedami, B. Lehman und T. Schneider (Colimbian coli Universitätizing durch H. Mayer und D. Tögi (Zinvers Ehrenfriedersdorf).

Heren Houselly and T. Schweiden (Churchisti



Abb. 1. Geologische Situation und Probenahmebereiche im Raum E'dorf. Granit-Hochlagen kommen übertage in den Granitstöcken der Greifensteine, vom Geyersberg, Ziegelberg und Pflanzgarten (alle nahe bei Geyer) zum Ausdruck, während die Granitrücken vom Sauberg und der Vierung nur untertage aufgeschlossen sind. Generalisiert nach Geologische Karte des Zinnbergbaugebietes Ehrenfriedersdorf-Geyer 1: 25.000, Freiberg 1993.



Vbb. 1. Goologische Situstion und Probenshmeberolohe im Raum E'dorf. Granb-Hochlogen Kommon übertage in den Granitstäckun der Greifensteine, vom Goverberg. Ziegelberg und Pflanzgerten (alle nahe bei Geverf zum Ausdruck, Während die Granitrücken vom Sauberg und der Vienung nur unmitage aufgeschlorenn sino. Generalisiert nech Geologische Kurte de Zinndergönuresieren Einerfredersdorf-Gever 1- 23.000. Proberg 1393



7

Abb. 2. Schematischer Aufbau des Sauberg-Granitstocks von E'dorf mit Probenahmebereichen und Probentypen.

- 3. Petrographie: T. Schneider und B. Lehmann (Clausthal), R. Seltmann (Potsdam)
- 4. Röntgendiffraktometrie: S. Littmann und R. Kleeberg (Freiberg), T. Schneider (Clausthal)
- 5. Glimmer-Mineralogie/-Geochemie: B. Gottesmann (Potsdam).
- 6. Schmelzeinschlüsse: R. Thomas (Potsdam)
- 7. Flüssigkeitseinschlüsse: V. Lüders (Potsdam), B. Pflugbeil (Berlin)
- 8. Analytische Geochemie:

a. RFA: U. Siewers (Hannover), G. Morteani (München), R. Naumann (Potsdam)

- b. ICP-MS: P. Dulski (Berlin)
- c. INAA (Auftragsarbeit): Bondar-Clegg (Ottawa)
- 9. Isotopen-Geochemie (Auftragsarbeit):
 - a. O, H: J. Hoefs (Göttingen)
 - b. Nd, Sr: B. Eglington (Pretoria)
- 10. Laugungsversuche: W. Irber, P. Dulski und P. Möller (Potsdam)

Summarische Teilergebnisse wurden bereits in Form verschiedener Vorträge/Poster öffentlich gemacht (Seltmann et al., 1994a und b, 1995; Hösel et al., 1994; Irber et al., 1994). Ein grosser Teil der Gelände-Beobachtungen und der

petrographischen und geochemischen Daten ist in der beiliegenden Diplomarbeit von Schneider (1995) dokumentiert. Eine zweiteilige Veröffentlichung ist auf der Grundlage des vorliegenden Berichts mit entsprechender Autorenschaft der verschiedenen Einzel-Bearbeiter geplant.



Abb. 2.15chematischer Adhau des Saubarg-Granitstocks von Eldorf mit Probenatimebareichen und Probentygen.

E. Petrographia; T. Schneider und B. Lehmann (Claustizi), R. Seitmann (Potsdam) & Röntgendiffraktometrie: S. Littmarvir und P. Kleaberg (Fraiberg), T. Schneider (Clausthal)

5. Gimmer-Mineralogie/-Geochamie: 8. Gottesetenn (Potsoam).

A SolumetrainadhI R : 2020 hachastaraige (Fatsdam)

nadi negenia ta 'luzenuozi suedn' 'n tessorustustestestestesta.

cienticapoe erastriana.

al RFA: UL Biewers (Madnever), O. Morroen Involtent, M. Naumeni (Potstam)

B. ICP-MS: P. DUBKC DEPTRO

(sward), goal manned dhighang annu Al AAALso

. (sotopen-Geochemia (Auftragsarbait)

Insomptop each Life. Our

a his. See S. Egination (Fratoria)

O. Laugungsversuche: W. Irber, P. Dulsid und P. Möller (Potsdam

Summarische Teilergebnisse wurden bereits in Form verschiedener Vorträge/Poster älfentlich gemacht (Seltmann et al., 1994a und b., 1995; Hösal et al., 1994; Irber et al., 1994). Ein grosser Tall der Gelände Seobachtungan und der ostrographischen und geochemischen Daten ist in der beiliegenden Diplomarbeit von Schneider (1995) dokumentien. Eine zweitellige Veröffentlichung ist auf der Grundlege des vorliegenden Barlehts mit entsprechender Autorenscheft der verschiederen Einzel Scarbeiter geolant.

2 Petrographie

2.1 Gelände- und Dünnschliff-Petrographie der granitischen Gesteine

Im Raum Ehrenfriedersdorf werden vier Granit-Haupttypen unterschieden, die nach den Verbandsverhältnissen eine Intrusionssequenz darstellen (Hoth et al., 1991): Typ A: Feinkörnig hiatal-porphyrischer Biotit-Alkalifeldspat-Granit;

Typ B: Klein- bis mittelkörniger serial-porphyrischer Protolithionit-Alkalifeldspat-Granit;

Typ C: Klein- bis mittelkörniger equigranularer Protolithionit-Alkalifeldspat-Granit (aufgrund der weiten Verbreitung als "Normalgranit" bezeichnet); Der Typ C wird untergliedert in drei Subtypen C₁ bis C₃ (Intrusionssequenz) mit Gefügeentwicklung von mittelkörnig zu kleinkörnig und Zunahme von Quarz und Topas. Typ D: Feinkörniger Protolithionit-Alkalifeldspat-Granit (z.T. Albit-Topas-Mikrogranit) in Apikalbereichen (Sub-Typ D₁) und Aplitgängen (Sub-Typ D₂).

Alle diese Granitphasen wurden von den früheren Bearbeitern als "Monzogranite" dargestellt, was auf der Zurechnung von Albit zur Plg-Komponente im QAP-Dreieck beruht. Aufgrund der An-Gehalte im Plagioklas von <5 % rechnen wir den Albit zusammen mit dem K-Feldspat der Alkali-Feldspat-Komponente in der Klassifikation nach Streckeisen (1976) zu. Petrographische Einzelheiten sind von Schneider (1995) dargestellt. Die mineralogische Zusammensetzung ist in Tab. 1 zusammengefasst.

Evolut. Phase	or	ab	qz	LI- mica	mu	to	accessories
Granite	es		0.6	1. 14			
A (n=3)	30	25	40	5 (bt)	x	x	zr, ru, ap, fl, op
B (n=5)	30	25	35	5-7	x-3	2-5	zr, ap, fl, tu, hm cc, op
C1 (n=5)	25	30-35	35	3-7	×	1-7	z, ru, ti, ap, fl, tu b, cl, cc
C2 (n=13)	25	30	35-40	3-5	x-2	x-5	ਡ, ru, cs, ap, fi, cl cc, op
C3 (n=6)	20-36	30-35	25-40	x-7	x-10	x-5	ZT, CS, ap, fi, cl, cc op
Aplitic	Granite	es			1000		n crower sind
D1 (n=8)	15-25	30-45	30-40	3-5	x-7	1.5	ZT, ru, cs, ap, fl, tu clz, cl, cc, op
Aplites	s from	Stockso	heider				Contraction of the participation
D1 (n=4)	25-36	25-30	25-40	x-10	x-10	x-7	zr, ap, fi, tu, tpl, be ph, cl, cc,op
Aplite	Dikes						
D2 (n=7)	10-15	25-40	35-45	×	3-10	x-10	zr, ap, fi, tu, wo, tpl b, ci, op

[albite. apatite, beryl, biotite, calcite, cassiterite, chlorite, clinozoisite, fluorite, hematite, leucoxene, muscovite, opaque, orthoclase, phosphorite, quartz, rutile, titanite, topaz, tournaline, triplite, wolframite, zirom] (x - accessory)

Tab. 1. Modal-Zusammensetzung der verschiedenen Gesteinstypen des Granitsystems von E'dorf.

2 Petrographie

2.1 Gelande- und Dünnschlift-Petrographie der granitischen Gesteine

an Reum Ehrenfriedemstorf werden vier Granit-Haupttypen unterschieden, die nach den Verbendsverhältnicken eine Intrus opssequenz derstellen (Holly et al., 1991); Typ A: Feinkömig hatst porofyrischer Blotit-Alkalifeidsget-Granit; Typ B: Klein- bis mittekömiger sofisi-porphylischer Protolithionit Alkalifeidsget-Granit;

No C: Klain- bis mittelkömiger equipranularer Protolithion't-Alkariteidspat-Granic aufgrund der weiten Verbreitung Bis "Normeigranit" bezeichneti; Der Typ C wird unterglieden in drei Ribbtypen C-; bis C-g (Inmusionssequenz) mit Gefügeontwicktung von mittelkörnig zu kleinkörnig und Zunehme von Guarz und Toges. Typ D: Feinkördige: Produktionit: Allematine updamit is T. Alki; Tepan Mitrogree II in Ansutzen chen (Sub-Typ D-) und Anlegengen (Sub-Typ D-).

Alle eine Grünkignenn wurden von den nührnes Rapitelnen els "Monzogerigen" dergeschie wis auf dat Zurichle ing vier Alst zur Pig-Komponante im OAR-Orelesk handet. Aufennet om An-Orbite im Flegick im van KG 10 methon wir den Albit studgemen mit flein K-Fridupet der Alkali Felesper Komponogie fo def Klassfikation doch Strekenen (1978) gis Fotore infligten Singelinen also von Schneider tribet) dergestelle Die Infligtene gintigten Singelinen also in Tab. 1 statenet fotosteller

and a new concert

Typ A korreliert mit dem regionalgeologisch bekannten "Zwischengranit", während die Typen B bis D den "Jüngeren Graniten" des Erzgebirges zugehören (Lange et al., 1972). Alle Granittypen sind leukokrat, richtungslos-körnig (nicht foliiert) und haben magnetische Suszeptibilitäten von 0,02-0,11 x 10^{-3} SI-Einheiten (Schneider, 1995). Damit handelt es sich um Granite der Ilmenit-Serie (Ishihara, 1977).

In allen Proben tritt als charakteristische Nebenkomponente Topas auf, der bereichsweise aufgrund des granoblastisch bis poikiloblastischen Gefüges als spätmagmatische bis postmagmatische Bildung interpretiert werden kann. Spätbis postmagmatische Prozesse sind für alle untersuchten Granitproben charakteristisch und äussern sich neben der Topas-Blastese in Albitisierung, K-Feldspatisierung, Neubildung von Protolithionit und Muskovit, Quarzblastese, sowie Blastese der akzessorischen Komponenten Zinnstein und Fluorit. Bereichsweise tritt intensive H⁺- und F-Metasomatose mit Alkali-Abfuhr auf (Greisen-Bildung, Feldspat instabil), die zur Bildung der vormals wirtschaftlich wichtigen Zinn-Greisenkörper geführt hat. In einzelnen Topas-Kristallen des Stockscheiders wurden Schmelzeinschlüsse festgestellt (Thomas, mündl. Mittlg.). Die magmatische Bildung von Topas (± Protolithionit) erscheint in granitischen, peraluminen, Ca-armen und F-Li-P-reichen wassergesättigten Schmelzen mit gegenüber dem haplogranitischen System stark reduzierter Solidus-Temperatur nach empirischem und experimentellem Befund möglich (Pichavant et al., 1987). Entsprechend der hohen Gehalte an F (um 4.000 ppm), Li (500-1000 ppm), P₂O₅ (um 0,5 Gew%) und normativem Korund (4-5 Gew%) in der E'dorf-Granitsuite lässt sich für das thermische Minimum einer derartigen Schmelze eine 1-kbar-Solidus-Temperatur um 650°C vermuten (Pichavant et al., 1987), im Vergleich zur haplogranitischen Solidus-Temperatur bei 720°C (Tuttle & Bowen, 1958). Zudem bewirkt der Überschuss an F-Li-P-AI eine dramatische Reduzierung der Viskosität der granitischen Schmelze (Dingwell, 1988), wodurch die Mobilität der Schmelze und insbesondere die Wirksamkeit von Kristall-Schmelze-Fraktionierungsprozessen erhöht werden.

Die schematische Zuordnung der einzelnen Probenahmebereiche zum Granitsystem von Ehrenfriedersdorf in der Grube Sauberg ist in Abb. 2 gegeben. Neben dem granitischen Rahmen wurde zwei petrologische Einheiten lokal detailliert beprobt: 1. Die aplitischen Teilbereiche im Aplit-Pegmatitsystem der Stockscheider-Zone (5. Sohle, Teilsohle 5010); 2. Aplit-Gänge (3. Sohle).

Der Stockscheider ist eine im Scheitelbereich des Sauberger Granitstocks zwischen Granit und Nebengestein diskontinuierlich ausgebildete Pegmatitzone, die im Kernbereich bis zu einigen m mächtig ist und zu den Kuppelflanken hin auf wenige cm Mächtigkeit abfällt. Der Kernbereich des Stockscheiders besteht aus riesenkörnigen (pegmatitischen) und fein- bis mittelkörnigen (aplitischen) Teilbereichen mit der gemeinsamen Mineralassoziation Quarz-Orthoklas (vereinzelt Mikroklin)-Albit-Protolithionit±Topas±Muskovit (Hauptkomponenten) und akzessorischem Apatit, Zinnstein, Fluorit, Turmalin, Triplit, Beryll, Arsenkies, In A keinellert mit dem regionalgeologisch bekennten "Zwischengrant", während Troch 8 bis D den "Jöngstan Graniten" des Eregebliges zugehören (Lange et 1972): Alle Granittynen sind leukokrat, richtungslos-körnig (nicht folifert) und den megnetische Susseptiblitäten von 0.02-0.11 x 10⁻² Si-Einheiten schneider, 1995). Demit nendelt es sich um Granite der Norenit-Berle (Istribera, 1973).

היהה למספה עול או להשינולים אולות לא היה היהה היהה לחבר ועד להביד ועל להיה היהה להוצי שלהיה להיות היה היהה להוצי שלהיה להיות היה היהה להוצי שלהיה להיות היה היהה להוצי שלהיה להיות שלהיה להיות היה היהה להיות שלהיה להיות להיות שלהיה להי שלהיות שלהיה להיות שלהי שלהיות שלהיה להיות שלהיות היות שלהיות להיות שלהיות להיות שלהיה להיות שלהי להיות שלהיות שלהיה להיות שלהיה להי ליות להיות שלהיות שלהיות להיות שלהיות להיות להיות להיות שלהיה להיות שלהיה להיות שלהיה להיות שלהיות להיות שלהיה להיות שלהיה להיות שלהיות להיות לי

Die solierrotenbe Zumänung der einschen Probendimebereiche zum Glanifstation von Ebrantriedendent in der Orche Scuberg bit in Abin. 3 gegeben, Noben dem granicischen Kahnen vierde zwin antickelische Einheiten lokal dersillert beprobit 1. Die objittschen Tellomulden im Apin Pegras Erstert der Stockschalder-Zona (S. Sohle, Tellschigt 501.01; 3. Apin 65006 (3. Sohle).

Over Stockstandoor ist eine im Schold/beteich des Seuterger Granitataole zwischen Granit und Nebengrafein diskommularisch nurgebirißte Pogmetitzone, die im Kembereich un zu einigen mimischig ist und zu den Kuppelfishien hin euf vereige em Möchtigkeit abfält. Der Kembareich des Stockscheidere besteht eite desstikörnigen (begmetrischen) und tein- bis mittelkömigen (spikischen) Telibpratchen nur der pimoinsamen Mingrainszozistion Districtioner und Mitgoldini-Albin-Procekthionit ± Trobes z Muskowit (Haustichenponenari) und Mitgoldini-Albin-Procekthionit ± Trobes z Muskowit (Haustichen) und Molybdänit, Wolframit. Der Protolithionit bildet bis zu dm-grosse Glimmerpakete, cm-mächtige Säume um granitische Xenolithe, und mm- bis cm-mächtige rhythmische Wechsellagen mit der Aplitphase und mit pegmatitischem Quarz und Feldspat. Eine dm-mächtige horizontale Lage von Protolithionit bildet über einige m Aufschlussfläche einen scharf definierten Trennhorizont zwischen dem liegenden Aplit-Granit und dem Stockscheider im Hangenden. Schlierenartig oder in Wechsellagerung mit den Pegmatit-Grosskristallen des Stockscheiders tritt die aplitische Phase auf. Dieses Material ist nach Gefügebild und Stoffbestand sehr heterogen aufgebaut und repräsentiert ein bereichsweise stark metasomatisch überprägtes Gesteinsspektrum von Protolithionit-Topas-Alkalifeldspat-Granit über Quarz-Muskovit-Topas-Albit-Gesteine bis zu Quarz-Muskovit- und Quarz-Topas-Greisen.

Mit den Stockscheider-Bereichen sind steil stehende Aplitzonen assoziiert, die diffus und als *veinlets* im Stockscheider beginnen und als cm-mächtige Aplitgänge (z.T. mit pegmatitischer Randfazies) vor allem im 10er m-Bereich im Hangenden des Granitkontakts verbreitet sind. Im grösseren Rahmen wurde bei Erkundungsbohrungen die räumliche Beziehung der Aplitgänge zum Granittyp D häufig beobachtet (Hösel et al., 1994). Ein genetischer Zusammenhang, wie in Abb. 3 dargestellt, erscheint wahrscheinlich, wobei das Aufschlussbild mehrfache Wiederholung des Prozessablaufs für die Etappe C anzeigt.

Die Probensuite der Aplit-Gänge (D₂) repräsentiert einen ca. 9 m langen Gangbereich in der Firste der Gangstrecke 1705E (3. Sohle), der etwa 20-30 m oberhalb des Granitkontakts in kambrischen Quarz-Gneisglimmerschiefern mit 150/85 verläuft. Der ca. 20-40 cm mächtige Gang besteht aus Fsp-pegmatitischen Randbereichen und mindestens zwei Aplitphasen. Der Endokontakt ist durch senkrecht aufgewachsene Albit-Palisaden und bis zu 20 cm lange zepterförmige Kalifeldspat-Kristalle markiert, die idiomorph in Richtung Gangzentrum gewachsen sind und in einer Matrix aus Aplit I liegen. An die hellere Aplitphase I schliesst sich zum Gangzentrum hin mit scharfem oder schlierigem Kontakt eine dunklere Aplitphase II an, in der korrodierte Bruchstücke der randlichen Feldspat-Grosskristalle liegen. Das aplitische Material ist in Gefüge und Stoffbestand sehr heterogen zusammengesetzt und besteht aus den Hauptkomponenten Quarz, K-Feldspat, Albit, Topas, Muskovit. Schachbrettalbit, Silifizierung, Topas-Blastese, Muskovit-/Serizit-Disseminationen, Fluorit-, Apatit-, Zinnstein-Blasten, Chloritisierung belegen intensive hydrothermale Überprägung.

Ein Entwicklungsschema zum Granitsystem von E'dorf ist in Abb. 3 gegeben. Die petrographische Bearbeitung erlaubt die pauschale Aussage, dass die granitischen Gesteine von E'dorf einen hochentwickelten magmatischen Zustand repräsentieren, der im Bereich der haplogranitischen Niedrig-Druck-Minimumzusammensetzung liegt (Quarz-K-Feldspat-Albit) (Tuttle & Bowen, 1958). Mafische Komponenten wie Biotit treten nur in der frühesten Granitphase auf; Plagioklas hat bis auf reliktische Kerne Albit-Zusammensetzung. Die Ko^existenz von pegmatitischen und aplitischen Bereichen deutet auf interne Entmischung einer wässrigen fluiden Phase. Hydrothermale Überprägung ist in sämtlichen GesteinsIntroduct, Wolframb, Ger Productionit bilder bis zu dim-grosse Gilmmerpakete, om auchtige Summ um granitieche Xenolithe, und mm- bis co-mächtige heisset. Eine dim mächtige norizontale Lage von Proteitistionit bildet über plaige m Aufschussitäche dinen scharf definierren Trerakiorizent zwischen dem liegenden von Granit und dem Brockscheider im Hangenden. Schlierenartig oder in Wochseliegerung mit den Prometierten Trerakiorizent zwischen dem liegenden wochseliegerung mit den Prometierten Trerakiorizent ausscheidets trin die bilderen Brase auf. Dieser Material ist nach Getügebild und Stoffbostand sohr besonden aufgebaut und repräserierten beteicherveise stark metasonatisten überprügtes Gestelinsspelurem von Proteinsionit Topas-Alkelfeidepat-Granit über Granz-Muskovit-Topas-Aloft-Gesteline bis zu Quarz-Muskovit- und Quarz-Topas-Greisen.

Min den Stockscheuder-Berolehen eind atell rezhende Ablitzohen assozilert, die dirius und als verwerz im Prockschuider beginnen und als em mächtige Aplitgänge iz T. mit pegmottischer Randfazies) vor allom im 10er m Bereich im Hangendan des Grantkomakts verireitet sind. Im grösseren Behmen werde bei Erfundungsbehrungen die räumliche Beziehung der Aplitgänge zum Granttyp D houng beobachtet (Hösel er st., 1994). Ein genetischer Zusammahlang, wie in Abb. 3 dargestellt, erscheint wehrscheinfah, wooch nas Aufschussbild mehrfache Wiederbolung des Prozessebtaufts für die Brappe C anteigt.

Die Probeneurte der Auft-Gänge (Dg) regrässentiert einen der 9 m langen Gangbereich in der Frate der Gar gatrecke 1706E (2. Schleit, och etwa 20-30 m oberhalb des Granikonnahts in keinorischen Overz-Greisgimmetschlehen mit 160/85 verläuft. Der da. 20-40 mit mitcheler Geng bestort zus Fastgematitischen Randbereichen und imnöestans erwei Aphrehasen. Der Endekontaht ist durch seinkracht aufgeweinsare Albt-Palsaden und his zu 20 cm isnoe zaptorformige Kalifeldspat-Kneitalle merklert, die Idiomaten in Fichtung Gengtentrum gewachsen sind und in einer Maria aus Apit Heren. An die helterte Apiteltase i schliefets sich auf und in einer Maria aus Apit Heren. An die helterte Apiteltase i schliefetst sich Apiteltspat-Kneitalle merklert, die Idiomaten in Fichtung Gengtentrum gewachsen sind und in einer Maria aus Apit Heren. An die helterte Apiteltase i schliefets zum Gengansteuen bin mit scharterten oder schleingen Kontakt eine dunklete hererogen zusammengesetzt und bestaht eus dan Hereitonen Feldsgelhererogen zusammengesetzt und bestaht eus dan Hereitengen Darpereiten Apiteria, Albt, Topes, Musikert, Schattertenfolt, Sintzierung, Topes-Blastese, Muskovit /Schatt, Ossaminationen, Fluorit- Apatit, Zinnaten-Blasten, Muskovit /Schatt, Ossaminationen, Fluorit- Apatit, Zinnaten-Blasten,

Elo Entwicklungtschema zum Granitaystem von E'dorf ist in Abb. 3 gegeben. Die petrographische Bearbeitung erlaubt die pauschale Aussage, dass die granitischen Gesteine von E'dorf einen hochentwickelten magmatischen Zustand topräsondaten, der im Gereich der hapiogranitischen Niedrig-Druck-Minimumzusammensetzung liegt (Quarz-K-Feldspat-Albit) (Tuttle & Bowen, 1958). Mafische Komponenten wie Biotit treten nur in der frühesten Grantiphese auft Plagioklas hat bis auf reiktische Kerne Albit-Zusammensetzung. Die Koaxistanz von pegmatifischen und aplitischen Bereichen deutet auf interne Entmischung einer wässrigen fluiden Phase. Hydrothermale Übergrägung ist in sömtlichen Gosteins-



11

 Abb. 3. Petrologisches Modell für den Apikalbereich des Granitsystems von E'dorf.
A. Intrusion/Kristallisation hochfraktionierter leukogranitischer Schmelze;
B. Hochmobile Restschmelzen sammeln sich im Dachbereich am Nebengesteinskontakt (strukturelle Barriere); Kristallisation aus wassergesättigter Schmelze (Stockscheider) bei zunehmendem Interndruck;

C. Aufreissen von Scher-/Fiederspalten im Hangenden des Granitkontakts mit plötzlicher Druckentlastung; Rasche Kristallisation (mikrogranitisches Quenching-Gefüge);

D. Spät- bis postmagmatische Überprägung durch intern-entmischte magmatische Fluida.



 Patrologisuhes Model für den Apikalbereich des Granitsystems von Eldorf.
A. Intrusion/Kristelliestion rechfraktioniefter leukogranitischer Schmelzer
B. Hochmobile Restschmelzen sammeln sich im Dachbereich am Nebengesteinskantakt (strukturelle Sarriera); Kristallisation aus wassergesättigter
Bothmelze (Stookscheidert bei zuhefmandem Interndruck;
C. Aufreissan von Scher-/Fiederspeltan im Hangenden des Granitisches
Direndting Gefödel;

 Spätubls postmagmatische Überprägung durch intern-entmisonte machanische Fluida. -proben allgegenwärtig. Die weiträumig zu beobachtende frühe Mineralassoziation Topas-Protolithionit-Albit-Kalifeldspat-Quarz mit granoblastischem bis poikiloblastischem Gefüge deutet auf einen Bildungsbereich nahe am Solidus, während die Feldspat-destruktive bereichsweise Greisen-Bildung eindeutig postmagmatisch-hydrothermalen Charakter hat.

2.2 Dickschliff-Petrographie: Schmelzeinschlüsse

Im Quarz der untersuchten Proben aus dem Aplit-Pegmatitsystem von E'dorf treten neben zahlreichen Flüssigkeitseinschlüssen auch silikatische Schmelzeinschlüsse auf, die wahrscheinlich den Schlüssel zum Verständnis des unmittelbaren Übergangsbereichs vom magmatischen zum postmagmatisch-hydrothermalen Stadium bieten. Die noch laufenden Untersuchungen durch R. Thomas haben die in Tab. 2 aufgelisteten thermometrischen Ergebnisse für Schmelzeinschlüsse erbracht. Die Arbeitsmethodik ist in Thomas (1994) dargestellt.

Sample	Genetic Type	CW [Eq-wt%]	T _S [°C]	т _Н [°С]	n
E47	Pegmatitic zone in aplite dyke, Level 3	3.8 ±0.2	753	938	23
E44c	Hydrothermal center of aplite dyke, Level 3	4.4 ±0.7	730 ±9	894	20
E53a	Aplitic zone in aplite dyke, Level 3	5.2 ± 0.2	644	849	10
E53b	Aplitic zone in aplite dyke, Level 3	7.7 ±0.2	602	717	10
E67a	Quartz-mica layer in stockscheider, Level 5	6.8 ±0.2	584	734	12
E67b	Quartz-mica layer in stockscheider, Level 5	7.8 ±0.2	574	685	10
E34	Pegmatitic to katathermal quartz vein (pegm. qtz I, cassiterite, wolframite, quartz II), Greifenstein Ado	8.0 ±0.5	575 ±8	670	10
E76	Cross-cutting quartz-adula vein in stockscheider, Leve	ria el 5	no melt in	clusions de	etermined

Tab. 2. Ergebnisse thermometrischer Untersuchungen an Schmelzeinschlüssen inQuarzen aus dem Pegmatit-Aplitsystem Ehrenfriedersdorf

Syml	00	s:	CW
	-		Ts

Volatile content of the silicate melt (equivalent water)

Solidus temperature

- TH
- Homogenization temperature

Number of T_H measurements

protein ellesgenwärtig. Die weitreumig zu beobachende frühe Mineralenzeuteron Fogas Proteilthiontt-Abh-Kalifeidsper-Quarz mit granoblaatischem biz rolblebisstischem Gelöge deutot auf alnen Bildungsbereich nehe en Sofidue. Anzuld die Paldepat-destruktive bereicheweise Greisen-Bildung eindertig soemerchistisch-hydrothermeien Cherekter bat.

2. Stolachliff-Retrographie: Schmutatingche

(m Quarz der umersuchtan Proban zus dem Apüt-Peğmarteyatem von Eldert treten nebes zahlteionen Plüzsigkeiteelnechlusen auch silkatische Bolimskatnachlüsse auf, die vreinschalnlich den Schlüssel zum Verständnis des umstreiberen Dregengebereiche vom megmatischen zum postmagmatisch-hydrotteotet Stesson bleten. Die noch laufenden Untersuchungen durch R. Teures heben die m Tob. Z pulgelisteten thermometrischen Ergebnisse für Bohmeizemachigung einerete. Die Arbeitemetrischen Ergebnisse für Bohmeizemachigung

Tab. 1. Ergebrisse thermometrischer Untersverbungen en Sammatemetrikenn in Overen over dem Promoti-Aplitsverbin Enerthodetsdorf

https://doi.org/10.48440/gfz.b103-95205

Die Proben in Tab. 2 sind in genetischer Reihenfolge aufgelistet entsprechend der Entwicklungsreihe Granit - Aplit/Pegmatit - Hydrothermalsystem, die durch Zunahme des H₂O-Äquivalentgehaltes (H₂O, F, B₂O₃, P₂O₅) charakterisiert ist. Die Präsenz von Schmelzeinschlüssen in dem "Hydrothermalen Zentrum" (E44c) des mineralisierten Aplitgangs von Sohle 6 belegt die ursprünglich magmatische Genese der mit hydrothermalem Zinnstein mineralisierten Aplit-/Quarzgänge (siehe Foto in Abb. 12). Noch erstaunlicher ist die Präsenz von reliktischen Schmelzeinschlüssen in Quarz der Probe E 34 aus einem Quarz-Wolframit-Gang. Dieses Material repräsentiert vermutlich einen meta-pegmatitischen Bereich, in dem die Feldspat-Komponente durch Quarz-Blastese ausgelöscht wurde.

Der hohe Äquivalent-Wassergehalt in Schmelzeinschlüssen im Stockscheider und in einem pegmatitisch-katathermalen Quarzgang ist deutlich höher als der in einem haplogranitischen System unter den gegebenen pT-Bedingungen lösliche H₂O-Gehalt und zeigt die Anwesenheit von erhöhten Gehalten von F, P und/oder B in der Restschmelze, wobei erste Elektronen-Mikrosondenanalysen erhöhte F- und P-Gehalte im %-Bereich bestätigen. Diese Situation soll anhand von geochemischer Mikro-Analytik über Ionen-Mikrosonde noch weiter beleuchtet werden (Thomas, in Arbeit). Der Anstieg des H₂O-Äquivalentgehaltes führt zu einer Erniedrigung der Viskosität der Schmelze auf Werte < 10² Pa·s (bei 800°C) und zu drastischer Erhöhung von deren Mobilität im Vergleich zu normal-granitischen Schmelzen.

2.3 Dickschliff-Petrographie: Flüssigkeitseinschlüsse

Die kursorische Untersuchung von Flüssigkeitseinschlüssen in Quarz und Wolframit (IR-mikroskopisch) von Ehrenfriedersdorf im Rahmen der Diplomarbeit von Pflugbeil (1995) erbrachte deutliche Unterschiede hinsichtlich der Bildungstemperatur und des Lösungs-Chemismus der beiden Minerale (Abb. 4). Die Homogenisierungstemperaturen gasreicher Einschlüsse in Quarz, die vermutlich als Ergebnis von Boiling gebildet wurden, liegen bei bis zu 450°C (Homogenisierung in die Gasphase). Spätere Flüssigkeitseinschlüsse in Quarz homogenisieren bei 320-375°C in die flüssige Phase. Die Salinität der Einschlüsse ist relativ konstant und liegt überwiegend bei 2,5-5 Gew% NaCl-Äquiv. CO₂ oder CH₄ wurden mikrothermometrisch nicht festgestellt.

Primäre Flüssigkeitseinschlüsse in Wolframiten weisen gegenüber denen in Quarz deutlich höhere Salinitäten mit einem Maximum um 12,5 Gew% NaCl-Äquiv. auf. Nur in wenigen Fällen tritt kritisches Homogenisieren auf, die meisten Einschlüsse homogenisieren in die flüssige Phase, wobei das Maximum der Homogenisierungstemperatur bei 380°C liegt. Sekundäre Einschlüsse in Wolframiten haben stark variable Salinitäten zwischen 7,5-22,5 Gew% NaCl-Äquiv. und weisen eine T_H-Bereich zwischen 210 und 300°C auf. The Problem in Table 2 sind in generated net fielden folge autgelistet enterneone of der enerodungsteine Gradis - Agik/Pegmetit - Hydrothermetevatern, die durch under des HgQ-Aberwalentgeheites (HgQ) P. 8gQp, P.Q0; Cohenkteristers ist, in nacht des HgQ-Aberwalentgeheites (HgQ) P. 8gQp, P.Q0; Cohenkteristers ist, in nacht des Mit hydrotheres von Sonie 6 telpgi die Ursprünglich magnetische and nicht Abb. 12). Abern erstandilicher at die Priser von reliktischen ernesenschlitsert in Quart der Pitche 5 34 eris einen Quarz-Walfordit-Gang. commanden Apite vernaum der Pitche 5 34 eris einem Quarz-Walfordit-Gang. Finderal repräsenten vernauchen vernauchen heite der Beiteren Apit-/Dustzgänge Isiene ernesenschlitsert in Quarz der Pitche 5 34 eris einem Quarz-Walfordit-Gang.

or prote Aquivalent Watsergenent in Son recolor chlosop inf Stockethelder und in unem pegitian listor katattermalen Quitagang ist deutich höher als der in einem hinnegrenitischen System unter vier gegebenen pf. Bedingungen tösliche H2O-Const und zeigt ole Anweschneit von arhömen Gehalten von 5, 7 undföder 8 in der Astechneize, wobei erste Bestronen Mikrosondenärkivsen erhöhte F- und dir ate im 5-Bareich bestugen. Diese Situation soll arhend von geochemischer dir ate im 5-Bareich bestugen. Diese Situation soll arhend von geochemischer fitter Anerotik über Ignen-vilktoson du moch weiter beleuchtet werden (Thomas, In Wurdeltigt der Sohmeise auf Weite < 10° Pars (boi 800°/C) und zu drastischer Murdeltigt der Sohmeise auf Weite < 10° Pars (boi 800°/C) und zu drastischer

n Dickschliff-Perroqtaphiet: Flussigkeitseinschlüsse

Au kursoniecha Unitersuchung von Flüssigkeitseinschlussen in Quarz und Vroimamul In mikroskobischi van Emenfutuersdolf im Rehman der Ojolomarbeit von Prlugbeit 1935: Erbrachus daufliche Uniterschiede hinsichlich der Bildungstemperatur und in Maungs Chemismus der beiden Minerale (App. 4). Die Homogenisterungs indensturen gesteinene Einschlüsse in Quarz, die vermutlich als Ergebnis von enling gebählet warden, flegen bei bis zu 450°C (Homogenisterung in die sconese). Spätare Büssighnissemschlüsse in Quare homogenisterung in die eschese). Spätare Büssighnissemschlüsse in Quare homogenisterung in die statesel. Spätare Büssighnissemschlüsse in Quare homogenisterung in die eschese). Spätare Büssighnissemschlüsse in Quare homogenisterung in die eschesel. Spätare Büssighnissemannen die Store Einschlüsse internation die eschesel. Spätare Büssighnissemen die Store Einschlüsse internation die eschesel. Spätare Büssighnissemen die Store Konstant und eschesel.

umåre Fidseigi eltsomschlösse in Wolframmen weisen gegendoor deneo mituent nutich hönore Setrictiten mit einem Maximum um 12,6 Gew 5 NaCi-Aguiv, aut au in wenigen Fällen tritt kritisches Homogenisieren aut, die molsten Einschlösse omogenisionen in die fillsalge Phase, wobei das Maximum der Homogenisierungs imperatur bei 380°C liegt. Seitundere Einschlüsse in Wolframmen heben stark verleblo Seikritäten zwischen 7,5-22,5 Gew % NaCi-Aguiv, und weisen eine TH- Diese Ergebnisse entsprechen im wesentlichen dem umfangreichen Datensatz in Thomas (1982), nach dem das Temperaturfeld für die Sn-W-Mineralisation von E'dorf relativ eng im Bereich von 360-420°C liegt (Homogenisierungstemperaturen aus Gas-Flüssigkeits-Einschlüssen in Quarz, Zinnstein, Topas, Wolframit). Starke Salinitäts-Schwankungen deuten auf Entmischungsprozesse der Fluidphase, vermutlich im Zusammenhang mit periodischer Druckentlastung durch tektonische Prozesse.



Abb. 4. Schmelz- und Homogenisierungstemperaturen für Flüssigkeitseinschlüsse in Quarz und Wolframit der Probe E 34 (Quarzgang in Gneis-Glimmerschiefer, 50 m vom Granitkontakt, Greifensteinstollen). In der gleichen Probe wurden in Quarz auch Schmelzeinschlüsse mit hohem Äquivalent-Wassergehalt und Solidus-Temperatur bei 575°C festgestellt (siehe 2.2).

3 Geochemie

3.1 Allgemeine Charakterisierung

Der geochemische Basis-Datensatz ist im Anhang gegeben. Zusätzliche Daten sind bei Schneider (1995) aufgelistet. Die Spalte M im Anhang bezieht sich auf die Röntgenfluoreszenz-Analytik, die in der BGR Hannover (Dr. U. Siewers) (Schlüssel 2) und im RFA-Labor der Uni München (Prof. Morteani) (Schlüssel 1) erfolgte. Dabei erlaubte die optimale Einstellung der RFA in Hannover bei einigen Elementen Oleted Brytholasie instantion in waterstopen dem unitergreichen Datestatz in inertak (1962), nach dem das Temperatestale for die Sn. Withermitation von 2' don' relisiv ong ini Bareich ven 300-420°C tags Ukonsogenisismogeneraturen eue Gas Pitestipkelte Binskhilberen in Querz, Sinamen, Tepet, Weinereitt, Barke Salle tate Schwankungen deuten auf Sminischungsprotestor der Rudophote, vermetigt im Zusenmennung mit portogization Disckertigtung purch teksoniache



Color 4: Schmitz and Homoophilementaring to Plangtone encorticies in Quarz and Welksenh day Frahe E 34-(Quartoring to Grant Glimmatroniefon, 60 m vero Glamitication, Grain angulatollan), in der gleichen Probe warden in Querz auch Schlaudermethilt an mit heben Aquivalent-Wastargebah and Schlaus-Temperation bil 575°C forzy interfection (right 2.2).

· Coochemia.

and Allegemeine Charakledeloning

Stor generikeminerin Bezik Debiventz ist im Anhang gegeben. Zusikaliche Daten sind use Schmider (1968) aufgelistet. Die Spaine M für Anhung bezieht sich auf die von einerbautezzenz Analytik, die in der DGR Hannever (Dr. U. Elewars) (Schildzesi 2) und im RFA-Labor der Ust München (Pref. Mortezni) (Schildzesi 1) arfolgte. Clated erlauben die optimale Einsteilung der RFA in Hannover bei chilgen Blementen grössere Präzision und niedrigere Bestimmungsgrenzen, die in einigen Variationsdiagrammen für kritische Elemente wie Mg und Sn vermerkt sind.

Die Abb. 5-9 geben allgemeine petrochemische Hintergrundinformation zu den granitischen Gesteinsproben von E'dorf. Die Proben-Klassifikation basiert auf dem petrographisch definierten Schema. Die Diagramme enthalten jeweils Referenzdaten ("Reference Suite") von Tischendorf et al. (1987) und Tischendorf (1989), bei denen es sich um regionale Mittelwerte für die Erzgebirgs-Granitsuite handelt (Ältere Granite 1-3, Übergangsgranite, Jüngere Granite 1-3, Zinnwald).

Die Gesteine liegen bis auf wenige Ausnahmen (stark hydrothermal überprägte bzw. nicht repräsentative Proben) im relativ schmalen Bereich von 71-75 Gew% SiO₂ (Abb. 5). Alle Proben sind deutlich peralumin zusammengesetzt mit Al₂O₃/CaO + K₂O + Na₂O > 1.1 (mol%). Dieses Merkmal ist Ausdruck der charakteristischen Protolithionit-/Muskovit-Komponente in allen Proben und wird als wichtigstes Kriterium zur Zuordnung zur S-Typ-Klasse der Granite betrachtet (White et al., 1986).



Abb. 5. SiO₂ vs mol Al₂O₃/CaO + K₂O + Na₂O Variationsdiagramm

crossere mezision and hisdrigere Bestimmungsgrenzen, die in eloigen Vanstionsdiegremmen für kritische Elements wie Ma und Sn vermerkt sind.

Chi Abb. 5-9 geben allgemeine petrochenische Hintergrundinformation zu den grunitischen Gesteinsproben von E'dort. Die Probon-Klassifikation testert euf dem potrographisch definierten Schema. Die Diagtamme entitotten jeweils Referenzdaten ("Reference Spite") von Tischendorf at al. (1987) und Tischendorf (1988), bei denen es sich um regionale Mittelworte für die Erzgebirgs-Granitsulto nondelt (Altere Granite 1-3, Übergangsgranute, Jüngere Granite 1-3, Zinnweid).

Die Gesteine liegen bis auf wenige Ausnahmen (stack hydrophermal überprägte bzw. nicht röpräsentative Proben sind deutlich peralumin zusammangesetzt mit 300g (Abb. 51. Alle Proben sind deutlich peralumin zusammangesetzt mit Alg0g/CaO FKgO + NagO > 1.1 (mol%). Dieges Mekonal ist Ausdruck der charakteristischen Protolithionit-Muskevit-Komponente in allen Proben und wird als wichtigstes Kriterium zur Zuordnung zur S-Typ-Klasse der Grenite betrechtet Wirke et al., 1936).



Im TiO₂-MgO-Diagramm (Abb. 6) wird der extrem niedrige Gehalt dieser in granitischen Systemen komopatiblen Komponenten in der untersuchten Probengruppe deutlich. Trotz der im allgemeinen geltenden hydrothermalen Mobilität von Mg bilden die Mittelwerte der Erzgebirgs-Granitsuite einen klaren Trend, an dessen unterem Ende die Granite aus dem Bereich E'dorf liegen. Dieser Trend, unter Berücksichtigung des weitgehend hydrothermal immobilen Charakters von Ti, belegt den hochentwickelten Zustand des magmatischen Systems von E'dorf. Das scheinbar bei der hydrothermalen Überprägung weitgehend geschlossene Mg-System ist vermutlich Ausdruck der Glimmer-Komponente, die Mg fixiert.



Abb. 6. TiO2 vs MgO Variationsdiagramm

Tillg-MgO-Dingramm (Abb. 6) wird der syren, niedrige Gureit dinier in
Tranbiehen Syreamen komopatibien Kamputerien in die untersuchten
Tranbiehen Syreamen komopatibien Kamputerien in die untersuchten
Tranbildt von Mg bilden die Mittelwerre der Erreichnge-Grantsumzung in
Tranb. unter der der Mittelwerre der Erreichnge-Grantsumzung in
Tranb. unter der Grad die Mittelwerre der Erreichnge-Grantsumzung
Tranb. unter der Grad die Mittelwerre der Erreichnge-Grantsumzung in
Tranb. unter der Grad die Mittelwerre der Erreichnge-Grantsumzung
Tranb. unter der Grad die Mittelwerre der Erreichnge-Grantsumzung
Tranb. unter der Grad die Mittelwerre der Erreichnge-Grantsum
Tranb. unter der Grad die Mittelwerre der Grantsumzung
Tranb. Unter Berlichsleung der weitschere Freiner ung muttebag Systems von
der Die schiehnen bei der hydrothemisten Disoresqung weitgehend
der Die schiehnen ist vermutien Ausproce der Granter Kontperiend.



mmoolbandfahaV OgM sy cOlt in uken

Das CaO-Sr-Diagramm in Abb. 7 zeigt für die ebenfalls kompatiblen Komponenten Ca und Sr sehr niedrige Gehalte an, wobei allerdings hier aufgrund der starken Streuung ein zumindest teilweise offenes System vorliegt.



Abb. 7. CaO vs Sr Variationsdiagramm


Im Sr-Rb-Diagramm von Abb. 8 wird das für Sr offene System mit erratischen aber durchgängig niedrigen Sr-Gehalten von 7-80 ppm noch deutlicher, wobei die Gehalte des inkompatiblen (Schmelze) Rb hoch liegen. Die hydrothermale Mobilität des Rb ist hier wahrscheinlich durch den weiten Stabilitätsbereich der Protolithionit-/Muskovit-Komponente eingeschränkt.



Abb. 8. Sr vs Rb Variationsdiagramm

An Bi-Rh-Crigenmini van Abb. 8 wird das für är offang Eysten mit anattashen sher durch ginglo nitidrigen Er-Gehellen van 3-80 pasi nost, durtfogat, veder da Ostanti das insompatiblen (Schmeler) An nost lagen. Die hyprofremuse Meblindt den Ab fat hier watsscheinfich durch den watere Stohlindetergigt dur Friedelithient- Musicovit-Komprokete eingeschrönkt.



Erzgebirge granites



https://doi.org/10.48440/gfz.b103-95205

19



Erzgebirge granites



https://doi.org/10.48440/gfz.b103-95205

19



In der Übersichts-Abb. 9 ist im Koordinatensystem P₂O₅ *vs* F die Stellung der Gesteine von E'dorf im Vergleich zu anderen Granitmassiven des Erzgebirges gegeben. Die Darstellung beruht auf der Daten-Sammlung und Granit-Klassifikation von Förster & Tischendorf (unveröffentlicht) in I-Typ-Granite (= Ältere Granite) mit violetter Signatur, S-Typ-Granite (= Jüngere Granite) mit roter Signatur, und Granite mit A-Typ-Tendenz (blaue Signatur). Diese petrogenetische Interpretation ist hier nicht von Belang; vielmehr unterstreicht die Abbildung die starke Phosphorund Fluor-Betonung im Granitsystem von E'dorf. Im Unterschied zur Probengruppe vom Eibenstock-Granit scheint allerdings im System E'dorf der F-Gehalt im Bereich 5.000 ppm gepuffert (mineralogische Kontrolle?). Dagegen werden extreme P-Gehalte bis zu 9.000 ppm erreicht, die aufgrund der hohen Löslichkeit von P in peraluminen Niedrig-Ca-Schmelzen auf magmatischen Anreicherungsprozessen beruhen können (London et al., 1993).

Der Fraktionierungsgrad granitischer Systeme kann graphisch am besten erfasst werden durch Gegenüberstellung von zwei im Hydrothermalbereich weitgehend immobilen Komponenten, die im magmatischen Bereich komplementäres Verhalten zeigen (kompatibel versus inkompatibel). Ein solches Elementpaar ist Ti-Ta, dargestellt in Abb. 10. Im log-log-Koordinatensystem kommt dabei der Prozess der fraktionierten Kristallisation durch ein negativ lineares Korrelationsmuster zum Ausdruck. Derartige Entwicklungstrends sind für zahlreiche Zinngranitsysteme dokumentiert (Lehmann, 1990). Im Entwicklungstrend der Erzgebirge-Bezugsgranite liegen die untersuchten Proben von E'dorf im höchst fraktionierten Bereich, wobei innerhalb dieser Probengruppe die Aplit-Gänge den höchsten Fraktionierungsgrad aufweisen. Für die Randbedingung von perfekt inkompatiblem Verhalten ($D_{Ta}[Kristalle/Schmelze] \equiv 0$) entspricht der Fraktionierungsgrad der Aplitgänge bezogen auf eine Gesamtschmelze mit Ta-Gehalt durchschnittlicher Oberkruste ca. 0,07. Für natürliche Bedingungen muss mit einem Fraktionierungsgrad (Masse Residualsystem/Masse Gesamtsystem) von < <0,07 gerechnet werden. Dies ergibt sich aus mindestens drei Faktoren:

Dem natürlichen D_{Ta}[Kristalle/Schmelze] >0;

2. Der begrenzten Löslichkeit von Ta in einer hochentwickelten Granitschmelze;

3. Dem nicht perfekt immobilen Verhalten von Ta gegenüber wässrigen Hochtemperatur-Lösungen. Der letztere Punkt ist in Foto-Abb. 11 dokumentiert, die ein hydrothermales Nb-Ta-Oxid-Aggregat zeigt. der Oberalchte-Abb. 9 int im Koordinatensystem P305 vs P die Stellung der onteine von B dorf im Vorgieten zu anderen Granitmassiven des Etzgeburges Dorften. Die Osminilumg beruht auf der Gaten-Sammlang und Granit-Klassifikation on Färstar & Theoredorf (unveröffention) in I-Typ-Granite (= Altare Granite) mit oleren Bignetur, 3 Typ-Granite (= Jöngere Granite) mit roter Bignatur, und minite mit A Typ-Tendenz (binne Signatur). Diese petrogerotische Interpretation un bier nicht von Belangt vielmenn unterstroich die Abbildung die stadie Phosphorund Fluor-Botoming im Graniterenter von E dorf. Im Unterschied zur Problemprope und Fluor-Botoming im Graniterenter von E dorf. Im Unterschied zur Problemprope and Fluor-Botoming im Graniterenter von E dorf. Im Unterschied zur Problemprope and Fluor-Botoming im Graniterenter von E dorf. Im Unterschied zur Problemprope and Fluor-Botoming im Graniterenter von E dorf. Im Unterschied zur Problemprope and Fluor-Botoming im Graniterenter von E dorf. Im Unterschied zur Problemprope fluore bie zu 9.000 gom erolent, die aufgrund der honen Lösfichkeit von P in Sonotte bie zu 9.000 gom erolent, die aufgrund der honen Lösfichkeit von P in Honeiten können (Londern et al., 1993).

or Frakthominsmugrad granities for Systeme kann graphisch am besten erfasst where durin Gegenüberstillung von zwei im Hydrothernalbereich vieitpehend mobilen Konteonentam, der im regenstechen Batsich komplementäres Verhalten eren Gomeatibei versus inkompatibeit. Ein solches Eremantpaar ist Tr Ta, mobilen in Abb, 10. Im for Eg Koordinatensystem kommt dater der Potress der der der Krittlanden durch ein regativ lineares Konstationsmuster zum oberenen Lehmenn 1950. Im Entwicklutostrond der Erzgebiegeberenen Krittlanden durch ein Fobengruppe die Aptil Genge dan höchst fraktionierten oberenen konstationen För als Ababeolingung von perfort Inkompanisten oberenen verschnetzel ar 0. amsprisht der Fraktionierungsging der berenen verschnetzen muss mit almen oberenent wurden. Dies ergiet och aus mindestens und Fraktionierungen oberenen verschnetzen verschnetzen verschen oberenen son oberenen verschnetzen verschen oberenen verschen verschen versc

Der begröhtten Lösischleit von Talin eitter beshenowickelten Granitschmeizer, Dem nicht bertekt (minpbilen Verheiten von Talgagehübet wässtigen) fouhtemperatur-Lösungen. Der letztere Pankt ist in Foto-Abb. 11 dokumentiert, bir die hydrothemales Nb-Te-Oxid-Aggregat zeigt.

abb. 9 (vomergeherde Seite). F vs. P2Os Variationsdiegramm für verschladena Grinite des Erzgebinges. EheAnns Ehrenfriedersdorf-Annaberg.



Abb. 10. Ta vs TiO₂ Variationsdiagramm

Mit diesen bzw. trotz dieser Einschränkungen kann das Element Tantal als "Fraktionierungsindikator" benutzt werden, wie in der Diagrammserie Abb. 13-18 gezeigt. Das Ta-Zr/Hf-Diagramm in Abb. 13 unterstreicht den hochfraktionierten Charakter des gesamten Granitsystems von E'dorf und darin wiederum die höchstentwickelte Position der Aplit-Gänge. In den höchst-entwickelten Aplitgang-Proben werden Zr/Hf-Verhältnisse von ca. 10 erreicht. Das Verteilungsmuster entspricht einem Rayleigh-Trend, wie er für Kristall-Schmelze-Fraktionierungsprozesse gilt. Das systematische Verteilungsbild zeigt für die Elemente Ta, Zr und Hf ein weitgehend geschlossenes System an, in dem postmagmatische Umverteilung keine dominierende Rolle spielt.



dimensional var TIO Variation Variation

Mit diesen bzw. treiz dieser Enochräftungen kann das Elemant Tamal als Freizbioninnungsindikator" benung werden, wie in der Diegrammsene Abb. 13-18 Dezeigt. Das To-ZriffhDingnumm in Abb. 13 unterstreicht den hochtraktionierten Charektor des gesamten Grendeystenis von Eldorf und darin wiederum die höchstent wickahe Position der Abilt-Glinge. In den höchst-entwickenen Anitgang Preben worden Zrifft-Verhältnisse von ca. 10 erteicht. Das Verwilungsmuster entspricht dienem Bayloigh-Trend, wit er tör Krieten-Schmeize Fraktionferungsprozesse gift. Des systemmische Verteilungsbild zeigt för die Elemente Ta. Zr und iff ein wertgemend grandbieterende Rafter an, in dem gestmagnetische Univerteilung wertgemend grandbiet stellungsbild zeigt för die Elemente Ta. Zr und iff ein





- Abb. 11 (oben): REM-EDS-Aufnahme von rosetten-förmigem Nb-Ta-Oxid mit eingelagertem Uraninit (hellste Phase), verwachsen mit Pyrit (dunkelgrau); Probe 69 (Aplitgang).
- Abb. 12 (unten): Zonar-gebautes Zinnstein-Aggregat im Kernbereich des hydrothermal überprägten Aplitgangs; Durchlicht, Nic //, 1cm = 100 μm; Probe 44c (Aplitgang).







- Abb. 11 (oben): REM-EDS-Aufnahme von rosetten-förmigem Nb-Ta-Oxid mit eingelagertem Uraninit (hellste Phase), verwachsen mit Pyrit (dunkelgrau); Probe 69 (Aplitgang).
- Abb. 12 (unten): Zonar-gebautes Zinnstein-Aggregat im Kernbereich des hydrothermal überprägten Aplitgangs; Durchlicht, Nic //, 1cm = 100 μm; Probe 44c (Aplitgang).



b. 11 (oben): REM-EDS-Adhahma von resetten-förmigem Nb-Ta-Oxid mit bingelsgertem Uranink (heliate Phase), verwachsen mit Pyrit (dunkolgrau): Probe 69 (Aplitgang).

https://doi.org/10.48440/gfz.b103-95205









Abb. 14. Ta vs Sn Variationsdiagramm

Abb. 14 und 15 zeigen die Verteilungsmuster der beiden Lagerstättenmetalle Zinn und Wolfram. Für beide Elemente lässt sich ein magmatischer Anreicherungstrend erkennen (positive lineare Korrelation im log-log-Bezugssystem), der mehr oder minder postmagmatisch gestört ist. Die hydrothermale Löslichkeit von Sn und W kommt in Form der hydrothermalen Sn-W-Gangmineralisation zum Ausdruck, wobei W im Raum E'dorf nur unbedeutend angereichert ist und nie bergwirtschaftliche Bedeutung hatte. Komplementär dazu zeigt das W im geochemischen Massstab eine sehr ausgeprägte Anreicherung in den höchstfraktionierten Aplitgang-Proben (60-700 ppm W), während die Sn-Gehalte in der gleichen Probengruppe denen der weniger fraktionierten Granitproben entsprechen

https://doi.org/10.48440/gfz.b103-95205



D. 14. Ta vs Sn Vanakonski agramm

Ob. 14 und 15 zeigen die Verteilungenruster der beiden Legenrättenmetelle Zind und Wohrem. Für beide Elemente Jässt eich ein megnesitcher Annicherungstrend unennen (positive lineere Korrelation im log log-Bazügssystem), der mehr oder winder posimegnetisch gestört ist. Die hydrothermele Lösichkeit von Sn und W normt in Form der hydrothermelen Sn-W-Gangminuralisation zum Austruck, wobei W im Raum E'derf nur unterdeutend angereichert ist und nie herowirtscheftliche Bedeutung hette. Komplemanter dazu zeigt das W im storohertscheftliche Bedeutung hette. Komplemanter dazu zeigt das W im herowirtscheftliche Bedeutung hette. Komplemanter dazu zeigt das W im storoherten Apitgang-Probes (60-700 ppm W), wahrend die Sn-Gehalte in der bricktionierten Apitgang-Probes (60-700 ppm W), wahrend die Sn-Gehalte in der belanere.



Abb. 15. Ta vs W Variationsdiagramm

und bei 30-200 ppm streuen. Der Vergleich der Abb. 15 und 16 legt nahe, dass Sn unter den in E'dorf gegebenen hoch-hydrothermalen Bedingungen deutlich mobiler war als W. Der umgekehrte Fall eines für Sn weitgehend geschlossenen Systems mit hydrothermaler W-Mineralisation im Exokontakt ist für den Beauvoir-Granitstock/Massif Central dokumentiert (Cuney & Autran, 1987). Die Erklärung dieses Phänomens liegt wahrscheinlich in der Abhängigkeit der hydrothermalen Löslichkeiten beider Metalle vom Oxidationszustand des Systems, wobei der reduzierte Charakter des Ilmenit-Serien-Granitsystems von E'dorf die hydrothermale Mobilität von Sn begünstigt.



15. Ta vs W Variationsdiagramm

And bei 30-200 pph atteuen. Der Vergidieh der Abo. 15 und 16 legt nahe, ders n unter den in E'dorf gegebenen noch hydrothermelen Bedingungen deution obliet war als W. Der umgebein to Poli einen für Sn weitgehend geschlossenen watema mit hydrothermaler W-Mineralisation im Exokonsteit ist für den Bezuvol eine ses Friehomene lingt wahrscheichen in der Abhängigteit der hydrothermalen delichkeiten beider Metalle vom Oxidationezustand der Systems, wobei der eduzierte Charaktat des liment-Senon-Granitsystems von E'dorf die eduzierte Mehilität von Sn twoinscheiter. Die Abb. 16 und 17 dokumentieren die Anreicherung von F und Cs im Granitsystem von E'dorf. Beide Elemente sind um rund eine Grössenordnung gegenüber durchschnittlicher kontinentaler Oberkruste angereichert und zeigen Streumuster. Die starke hydrothermale Mobilität von F ist durch sehr häufigen hydrothermalen Fluorit und primäre F-Dispersionsaureolen um hydrothermale Sn-Gangstrukturen belegt (Dahm, 1972). Das Cs-Verteilungsmuster ist vermutlich durch Protolithionit-Kristallisation/-Blastese kontrolliert.



Abb. 16. Ta vs F Variationsdiagramm

In Abb. 16 und 17 dokumentieren din Annalcheung von F und Ca im multisystem von E'dorf. Selde Elemente vind um rund eine Grösskoordnung ophöber durchschnittlicher kontinenteler Onorkreiste angereichert und zeigen im mussen Die starke hythothempie Mosilität von F briduch seite höufgon di othermalen Fluorit und primäre F.Dispackionosurabien um hytorothemale tindi othermalen bategt (Dahm. 1973). Das Ca-Verteilüngsmission ist vormutiele Schutzen betegt (Dahm. 1973). Das Ca-Verteilüngsmission ist vormutiele







Abb. 18 zeigt die Streu-Verteilung der Ta-U-Datenpaare bei allgemein erhöhten U-Gehalten. Aufgrund der hydrothermalen Löslichkeit von U⁶⁺ zeichnet sich das magmatische Verteilungsmuster nur noch reliktisch in Form von allgemein erhöhten U-Gehalten ab. Die hydrothermale Umverteilung von U äussert sich in der Existenz zahlreicher U-Gang-Lagerstätten im Erzgebirge, deren Bildungsraum und -zeit als Ergebnis der Mobilität von U unter oxidierenden Niedrig-Temperaturbedingungen relativ stark von den Granitintrusionen entkoppelt ist.



montragesization in the Variation address another

Star 13 zelge als Stree Vertallung dar Te G-Detendant bei algemein endlichen Uin alten. Attignund der rederatermeten Udstahl er von URP zeignnet steh der eigen etwahe Vertallungten alter mit nach mitistation in form von allermein in theor U-Gehelme ab. Die bysteiharnete Umvartelung von U metert sich midel einens zeihtreichet U-Simg upgetstätten im Erzenfingt, deren Bildung ream und erst siz Ergebnis der Michtit von U umer oxidionerater staften und sciedensem reistlichtet von den Granitionerater erstellig-Terrestation. Fee SEE-Vertallungsmutter und seigen eine acageprägte regative 5 Ep-Gehrite im oder unterheit der ICPMS-Nechweisgönze von 0,02 ausselung der ICFMS-Messungen: w10.55, im der Nachweisgönzene





3.2 SEE-Verteilungsmuster

Die SEE-Gehalte aller Granitproben sind niedrig (Σ SEE \leq 20 ppm). Die Aplitgänge enthalten nur Σ SEE 1-4 ppm und sind damit ähnlich anderen extrem hochfraktionierten Leukograniten. Die SEE-Gehalte korrelieren negativ mit dem Ta-Gehalt (Abb. 19-23), womit grundsätzlich ein Zusammenhang mit magmatischen Fraktionierungsprozessen angezeigt ist. Alle Granit- und Stockscheider-Proben



bb. 18. Ta vs U Variationsdiagramm

12 SEE-Verteilungemuster

Die SEE-Gehalte aller Granitproben sind meddig (23EE ± 20 ppm). Die Apiltgänes ethalten nur 2SEE 1-4 ppm und sind damit ähnlich anderen extram ochtraktionjerten Leukogranitan. Die SEE-Gehalte korrellaren negeliv mit dam Ta Sehalt (Abb. 19-23), womit grundsätzlich ein Zusammenhang mit megmetrachen haben ein flaches SEE-Verteilungsmuster und zeigen eine ausgeprägte negative Eu-Anomalie mit Eu-Gehalte an oder unterhalb der ICPMS-Nachwelsgrenze von 0,02 ppm (Reproduzierbarkeit der ICPMS-Messungen: ≤ 10 %, an der Nachweisgrenze ca. 25 %).





https://doi.org/10.48440/gfz.b103-95205

Noon ain Naches SEE-Verteilungsmuster und zeigen eine ausgeprägte negstive Eu-Anomalie mit Eu-Gahalte an oder unterheib der ICRN3-Nechweiegrenze von 0.02 opm (Reproduzierberkeit der ICRMS-Massungen: ≤10 %, an der Mechweiegrenze os. 26 %).



Die Abb. 19-22 zeigen zudem SEE-Verteilungsmuster, die in vier nach oben gewölbte Kurvenzüge aufgelöst werden können: La-Ce-Pr-Nd, (Pm)-Sm-(Eu)-Gd, Gd-Tb-Dy-Ho und Er-Tm-Yb-Lu. Dieses Phänomen interner SEE-Fraktionierung ist als Tetraden-Effekt bekannt (Peppard et al., 1969) und beruht vermutlich auf leicht unterschiedlichem SEE-Komplexbildungsverhalten in wässrigen Systemen, in denen die individuellen SEE als Funktion ihrer 4f-Orbital-Elektronenkonfiguration unterschiedliche Komplexbildungskonstanten aufweisen können. Der Tetraden-Effekt in Graniten lässt sich als Hinweis auf die Hochtemperatur-Überprägung



Abb. 20. Chondrit-normierte SEE-Verteilungsmuster für die Granitphase C2.



20. Crimelifecturing BEE Variationstratement for an union-present sec-





durch eine wässrige und Komplexbildner-reiche Fluidphase im spätmagmatischen oder frühen postmagmatischen Bereich sehen, wobei dieser Effekt nur in metasomatisch überprägten höchst-fraktionierten Granitsystemen aufzutreten scheint (Masuda & Akagi, 1989; Cocherie et al., 1991; Irber et al., 1994). Die Grösse des Tetradeneffekts in verschiedenen Zinngraniten des Erzgebirges korreliert mit anderen Parametern, die hydrothermale Mobilität der SEE (Störung des Y/Ho-Gleichgewichts, negative Eu-Anomalie) wie auch den magmatischen Fraktionierungsgrad beschreiben (ΣSEE, Ta, Zr/Hf) (Irber et al., 1994).



21 Chardes normana SEE-Vensity nasmuster für die Granitphaten C2-C3.

https://doi.org/10.48440/gfz.b103-95205



Abb. 22. Chondrit-normierte SEE-Verteilungsmuster für die Aplitgranitphase D1.

Entsprechend scheint der Tetraden-Effekt den Koexistenz-Bereich von hochfraktionierter Schmelze + wässrige Fluidphase zu charakterisieren, in dem bei optimaler Reaktionskinetik und Komplexierungs-Kapazität (F, P, CI, H₂O) der wässrigen Fluidphase interne REE-Fraktionierung möglich ist. Die Konvergenz von magmatischem und hydrothermalem System verwischt dabei die sonst für weniger fraktionierte Systeme weitgehend gültige Zuordnung als hydrothermal "immobil" für Ta, Zr, Hf, SEE.



2.2. Chondrit-nermiente SEE-Verbillungsmuster für die Ablingtanitoriese D1.

teprochend scheint dar Setradan-Effekt den Kosmitanz-Bereich von hochektionis for Schmitte + witerrige Foldphase zu charaktensieren, in dem bei schnaler Rosktienstunetik und Komplezierunge-Kapezitat (F. P. Ci) HgOI dar Stangen Flutophase interne REE-Fraktionerung möglich tat. Die Konvergenz von egmadschern und hydrothomniem System verwischt dabei die somt für venigo schrittelare Systemie waltgehund gütige Zuerdnung eis hydrothermal "immobil"



Abb. 23. Chondrit-normierte SEE-Verteilungsmuster für die Aplitgänge D2.

Ein deutlich anderes SEE-Muster zeigen die Aplitgang-Proben (Abb. 23): Neben der extremen SEE-Abreicherung treten hier durchwegs positive Eu-Anomalien auf (0,05-0,16 ppm Eu). Die positive Eu-Anomalie kann unschwer als Ergebnis von Nebengesteins-Wechselwirkung verstanden werden. Entsprechend der in den Laugungs-Experimenten nachgewiesenen (siehe unten) und auch theoretisch zu erwartenden hohen hydrothermalen Mobilität von Eu²⁺ muss mit grosser Sensibilität des extrem in SEE abgereicherten Aplitgang-Systems gegenüber externem Einfluss gerechnet werden (Σ SEE Nebengestein/ Σ SEE Aplit = 40-100).



SG ephägtiloA elb 101 terzumzgnelleneV-ElC analimon-ththor D 101 SI

Autorian anderes SEE Mexicit religen die Apiligang-Proben (Abb. 23): Neben der Gerein SEC Abrie Childring tetten Nier durchwegs positive Eu-Anomalien auf GE 0, 10 pain But. Die geschen EU Anomalie kann unschwer als Ergebnis von Gereinsteine Wucht etwinkung varstanden vierden. Entsprechend der in den Gereinsteine Kucht etwinkung varstanden vierden. Entsprechend der in den Gereinsteine hohren hydrotinemalen Mabilität von Bu² muss mit grosser und Autorien in GEE abgareicherten Apiltgang-Systems gegenüber Sinviern Einflichs gereinen verden (ZSEE Nebengestein/ISEE Apilt – 40-100).

https://doi.org/10.48440/gfz.b103-95205
Die hydrothermale Überprägung des Glimmerschiefer-Nebengesteins ist petrographisch (bereichsweise Plg-destruktiv) und geochemisch gut belegt. Die Beobachtung positiver Eu-Anomalien wurde auch im endogenen Kontaktbereich der Apikalzone des ähnlich extrem fraktionierten Albit-Topas-Lepidolith-Granits von Beauvoir im Massif Central gemacht (Raimbault & Azencott, 1987). Der Tetradeneffekt ist in den Aplitgang-Proben nicht erkennbar. Dies kann an der Kleinräumigkeit und schnellen Abkühlung mit entsprechend reduzierter Reaktionskinetik für Hochtemperatur-Metasomatose-Prozesse liegen, oder an der Überprägung der primären SEE-Muster durch Wechselwirkung mit dem Nebengestein. Die grosse Variationsbreite der Y/Ho-Verhältnisse von 30-50 bei relativ konstantem Zr/Hf-Verhältnis um 10 (entsprechend dem hohen Fraktionierungsgrad) deutet auf spätmagmatisch-hydrothermale Verrschiebung des Y/Ho-Verhältnisses als Ergebnis von Mischung mit wenigen Prozent SEE aus dem Nebengestein (Abb. 24).



Abb. 24. Zr/Hf-Y/Ho-Variationsdiagramm für das Granitsystem E'dorf.

A Printiple Complete Ling and Commission for Notion presidents for an example of the entry of the estimation of the president of the colory. One and and the president is a second of the reader with the colory of the estimation of the colory of the second of the reader with the colory of the colory of the colory of the second of the reader of the second to the colory of the transmission of the second of the second of the second to the reader of the second of the second of the second to the second of the second of the second of the second of the second to the reader of the second of

3.3 Mineralogie und Geochemie der Glimmer

Glimmer aus dem pegmatitischen Stockscheider und aus Apliten wurden mit optischen, röntgendiffraktometrischen, mikrosondenanalytischen und chemischen (RFA, ICP-MS) Methoden untersucht. Es handelt sich um trioktaedrische Glimmer von Protolithionit- (bis Siderophyllit-) Zusammensetzung (Abb. 25 und 26). Sie sind extrem Mg-arm und reich an F und Li. Ihre Zusammensetzung ist typisch für Glimmer aus Seltenmetall-Pegmatiten. Systematische Unterschiede in der chemischen Zusammensetzung von Glimmern aus Pegmatiten und Apliten wurden nicht gefunden.



Abb. 25. Zusammensetzung von pegmatitischen und aplitischen Glimmern von E'dorf im Mg-(AI[6]+Fe³⁺+Ti)-Fe²⁺+Mn) Dreieck.

Mineralogie und Gaschemie der Glenner

ammer aus dam pegmetutschen blockspheider und aus Apinen wurden mit erischen, rörtgendiffraktometrischen, mikrosondenanskriechen und chemischen FA, ICP-MBI Mathoden unterstricht, Eo herdelt sich om tricktaedrische Gilmmer un Proteitikionit- (bis Biderophylik-) Zusammenserzung (Abb. 25 und 20). Sib eind erem Mg-aum und reich an F und U. Inre Zusammenserzung (Abb. 25 und 20). Sib eind under aus Beitermetall-Pagmetiten. Systemetische Unterschede in der einder zus Beitermetall-Pagmetiten. Systemetische Unterschede in der under das Flagmetiten wurden wurden

(Pelogopity)

Seitenelement - Peginatitan

Nuskovit-Peomailten

COMPLETIONS OF

pegmatitische Gimmer aus Eirentriedersch Die pegmatitischen und aplitischen Glimmer sind im allgemeinen homogen aufgebaut. Nur einige grobkristalline Glimmer aus dem Stockscheider weisen einen manchmal bereits makroskopisch sichtbaren Zonarbau auf. Hier werden rhythmische Schwankungen in der Zusammensetzung des kristallisierenden Mediums deutlich abgebildet. Folgender Ablauf der Glimmer-Kristallisation ist erkennbar:

- --- Glimmer I: bräunlich, ältere Kerne in grösseren Glimmerblättchen, nur selten erhalten, werden von Glimmer II verdrängt. Relativ F-arm (min 4,22 Gew% F) und Fe-reich (max 19,8 Gew% FeOt).
- --- Glimmer II: fast farblos, Hauptmenge des Glimmers. Sehr F-reich (max 6,84 Gew%) und Fe-ärmer (min 16,1 Gew% FeO_t).
- --- Glimmer III: bräunlich, äussere Zonen um Glimmer II. F-ärmer (bis min 4,48 Gew%) und wieder Fe-reicher (bis max 19,5 Gew%FeOt).
- --- Glimmer IV: Muskovit, umwächst und verdrängt die älteren Glimmer. Parallel mit den ausgeprägten Schwankungen des F-Gehalts variiert der Gehalt an SiO₂, während Ti und Mn nur teilweise mit Fe positiv korrelieren. Der Zonarbau des pegmatitischen Glimmers mit Entwicklungstendenez von Fe-ärmeren, F-reichen Glimmern (II) zu Fe-reicheren, F-ärmeren Glimmern (III) zeigt eine Entwicklungstendenz an, die umgekehrt verläuft zu der in zonaren Glimmern hochspezialisierter Granite (Eibenstocker Granit) beobachteten.



Abb. 26. Zustandsfeld der Glimmer von E'dorf im SiO₂ vs ΣFeO Diagramm.

Die poprentfrischen und spiittschen Giermer sind im eilgemeinen homogen is gebruit hun einige grobitskeisiline Gimmer sits dem Stockecherterter veisen einen maanmei bereite mekrostopisch sichteren Zoherteu anf. Hier merden in innisatie Schwenkungen in der Zusammers stang der infermitikkennan soch innisatie Schwenkungen in der Zusammers stang der infermitikkennan soch unterte

 Concar I: ordocRols Bitere Kame is grisseren Ginimondinchan, nur bilien whatten, werden von Gilterner II verdrilege, feletiv F-erm (min 4,22 Gewis P) und Fe-reich (miz 10,8 Gewis) FbOy).

Jammer In Jak tarbins, Hauptmange Sez Glimmenz, Sein Frotch Inder 6,84
 Jew NJ unit Fe Brinter (rain 18,1 GewSi FeQ.).

Convisit und valager Farmicher (bis max 19.5 Gow/6Fe0-).

(in the two busices), unrealistic and verticingt die Siteren Gleinmer. Persite (un den susgeprügten Schwattlungen des F-Gehalts varilert der Geheit en SiOg (unrealisten). Ti und Min nür teilweiter mit Fo positiv komelisten. Der Zanarbeu des nogmansfectem Gilmitete mit Entwicktungstendenss von Fe-Smatten. Freidten (ill zu Fe-roldheren, F-Sitmenn Gilmitern (ill zeigt cine Filmmern Gilmitete an. die umgekehrt verläuft zu der in zoneren Gilmitern

Pegmathalle Glattinger

Im Vergleich der trioktaedrischen Glimmer von Ehrenfriedersdorf mit denen aus westerzgebirgisch-vogtländischen Graniten zeigt sich, dass die ersteren vor allem wegen ihrer extrem niedrigen Mg- und Ti-Gehalte am Ende der Reihe Ältere Granite $1...3 \rightarrow J$ üngere Granite $1...3 \rightarrow J$ Gm (metasomatisch umgewandelte Jüngere Granite) \rightarrow E-Dorf stehen (Abb. 27 und 28).



Abb. 27. MgO vs TiO₂ Variationsdiagramm für Glimmer-Konzentrate von E'dorf im Vergleich zu Glimmern aus anderen Erzgebirgs-Graniten.



21. MpO vs TIO2 Validitanitageants für Gromm-Sone-nuste von 8 den in Varibieb zu Glimmurs ow autores Engeligterätischen.



Abb. 28. MgO vs F Variationsdiagramm für Glimmer-Konzentrate von E'dorf im Vergleich zu Glimmern aus anderen Erzgebirgs-Graniten.

3.4 Stabile Isotope

An einigen Protolithionit- und Quarz-Konzentraten wurden auf kommerzieller Basis im Labor von Prof. Hoefs, Göttingen, δ^{18} O- (Quarz) und δ D-Werte (Protolithionit) gemessen. Die Ergebnisse sind in Tab. 3 aufgelistet. Die Wassergehalte der Protolithionit-Konzentrate sind aufgrund erhöhter F- und Li-Gehalte ungewöhnlich niedrig. Die δ D-Werte sind relativ einheitlich und typisch für Granite. Im δ^{18} O vs δ D-Diagramm liegen die Messwerte im bzw. nahe am Zustandsfeld für "primäres magmatisches Wasser" (Abb. 29). Ein Einfluss von meteorischen Fluiden ist nicht erkennbar. Die drei Gneiss-Proben aus dem unmittelbaren Nebengestein des Aplitgangs der 6. Sohle haben die für metamorphe Gesteine typische δ^{18} O-Charakteristik, wobei möglicherweise ein Einfluss des magmatogenen Fluidsystems besteht (Dominanz des magmatogenen δ D und Mischung für δ^{18} O von magmatischer und metamorpher Komponente), der aufgrund des F-Halos im Nebengestein wahrscheinlich ist.



Sample	wt% H ₂ O	δD (Protolithic	nite)	δ^{18} O (Quartz)
Stockscheider:				
17	1.78	-65.1		8.68
18	1.78	-64.1		e Fred-Komponent
60	1 had Wahr	share that dam		10.16
61	1.24	-70.1		10.10
62				10.05
63				9.44
66	1.98	-62.9		10.66
67	1.74	-60.7		8.77
68	1.33	-68.0		9.69
69				10.24
72	1.48	-79.9		9.42
Greisen:				
81		/		10.45
Aplite Dyke:				
48-2		/		10.20
50		/		10.55
Sample	wt% H ₂ O	δD (Bio)	δD (Msc)	δ ¹⁸ O (Quartz)
Gneiss:				
46		/		11.64
48		/ =		11.05
48 Bio	3.88	-66.7		
48 Msc	2.45		-60.7	
56				12.26
56 Bio	2.69	-68.1		
56 Msc	2.59		-57.3	

Tab. 3. Stabile Isotopendaten der untersuchten Mineralkonzentrate

Die δ D-Werte für die Stockscheider- und Aplitgang-Proben liegen bis auf Probe E72 im schmalen Intervall von -60.7 bis -70.1 x 10^{-3} . Probe E72 mit -79.9 x 10^{-3} repräsentiert einen Glimmer-Rhythmit im Hangenden des Stockscheiders, dessen Genese unklar ist. Die Darstellung in Abb. 29 beruht auf den Original-Analysenwerten ohne Berücksichtigung von Mineral-Fluid-Wechselwirkung, die wir aufgrund des Fehlens von δ^{18} O-Werten für Protolithionit nicht abschätzen können. Bei der Entmischung einer wässrigen Fluidphase wird sich deren D/H-Zusammensetzung kontinuierlich nach niedrigeren δ D-Werten entwickeln, womit die Spannbreite der δ D-Werte erklärbar ist. Zudem tritt im hoch-hydrothermalen Bildungsbereich, der sicherlich einen Teil der Protolithionit- und Quarz-Komponente erfasst hat, ein Fraktionierungseffekt auf, durch den die δ^{18} O- bzw. δ D-Werte der Mineralphasen im Vergleich zur koexistierenden wässrigen Fluidphase im δ^{18} O vs δ D-Diagramm nach rechts bzw. unten verschoben werden. Anhand von δ^{18} O-Daten von Quarz-Protolithionit-Mineralpaaren errechneten Stiehl et al. (1985) für die Wasserphase bei der Gleichgewichtstemperatur von 540°C (Fraktionierungsfaktor für Protolithionit wurde gleich Biotit angenommen) einen δ^{18} O-Wert von 8,2 ± 2,5 x10⁻³, der typisch für mit magmatischen Gesteinen

and provide the responsibility had provide and there all there are an a

מודרים היותר להיינה שליים היותר שלי היותרים היותרים היותרים להיותרים להיותרים איזרים איזרים היותרים איזרים להיותרים היותרים להיותרים היותרים להיותרים היותרים הי היותרים הי היותרים equilibriertes Wasser ist. Analog liess sich aus der Umrechnung der δ D-Werte unter Berücksichtigung von Rayleigh-Fraktionierung bei der Entmischung einer wässrigen Fluidphase aus der Schmelze sowie Fluid-Gesteins-Wechselwirkung bei rund 550°C ein δ D-Wert in der Schmelze zu etwa -40 ± 10 x10⁻³ abschätzen (Stiehl et al., 1985). Insgesamt machen sowohl die früheren Daten von Stiehl et al. (1985) wie auch unsere Daten deutlich, dass die wässrige Fluid-Komponente der untersuchten Proben wahrscheinlich dominierend intern-magmatischer Natur ist.



Abb. 29. $\delta^{18}O_{-}$ und δD -Verteilung von Quarz und kogenetischen Glimmern aus dem Stockscheider sowie aus dem Gneis-Nebengestein des Gang-Aplits (Originaldaten ohne Korrektur für Fluid-Gestein-Wechselwirkung).

An entreter theorem late A called these alon and der Unsteameneng der 30 Winne an Bredox dettalgebe von Revision-Preisionente on der Entretethung einer unsteam Stattgötere not von Schmeling an wen Fluid-Bremeine Wermetherstung bei eine etc. (2001: Integelant: injection ac wahr die februiter Daten von Stiefel et al 1800 wie wen under Dieten deutlich, dass die verschige Fluid-Schmeningten unsteamer Herber Weitscheiten deutlich, dass die verschige Fluid-Schmeningten unsteamer Herber weitrescheitelich, dass die verschige Fluid-Schmeningten unsteamer Herber weitrescheitelich, dass die verschige Fluid-Schmeningten ber unsteamer Herber weitrescheitelich, dass die verschige Fluid-Schmeningten ber unsteamer Herber weitrescheitelich, dass die verschige Fluid-Schmeningten beiter feiten.



all "Q- one 40- Vertailiang von Grait und vegenättechen Offinmato our Jam Snedtscheuler sowie aus dem Grafa-Nebergrachin des Gung-Apilti rörfolgindrume ohne Konestur für Föld-Gastalh-Weshalkehrung).

3.5 Nd- und Sr-Isotopie

Die Nd- und Sr-Isotopendaten von fünf Feldspat- und drei Protolithionit-Konzentraten aus dem Stockscheider sind in Tab. 4 und 5 aufgelistet. Die Analytik wurde kommerziell bei CSIR, Pretoria, RSA, durchgeführt. Die Auswertung erfolgte mit dem Programmpaket *Geodate* (Eglington & Harmer, 1991). Die Proben haben niedrige 147 Sm/144 Nd-Verhältnisse im Bereich 0.059-0.072, denen hochfraktionierte Sm/Nd-Verhältnisse von 0.10-0.12 entsprechen. Die ϵ_{Nd} -Werte streuen nur gering und definieren einen Mittelwert von -17.6 \pm 0.6 (300 Ma). Dieser Wert entspricht einem *Depleted mantle*-Modellalter von T_{DM} = 1625 \pm 72 Ma, wobei diese Abschätzung aufgrund der niedrigen Sm/Nd-Verhältnisse der Proben ein Minimalalter darstellt. Paläoproterozoisches Eduktmaterial unbekannter Art (wahrscheinlich Untere Kruste) ist wahrscheinlich.

Sample	Sm (ppm)	Nd (ppm)	147 _{Sm} / ¹⁴⁴ Nd	143 _{Nd} /144 _{Ndm}	€Nd(300 Ma)	T _{DM} (Ma)
E106a (Mica) E106c (Fsp) E109a (Mica) E109b (Fsp) E113a (Mica) E113b (Fsp) E113c (Fsp)	0.1130 18.69 0.2849 4.272 0.0664 5.1970 2.234	1.037 159.2 2.496 39.49 0.5576 53.56 22.23	0.057916 0.070955 0.068987 0.065383 0.071972 0.058645 0.060739	$\begin{array}{c} 0.511461 \pm 9 \\ 0.511489 \pm 10 \\ 0.511480 \pm 10 \\ 0.511464 \pm 14 \\ 0.511481 \pm 12 \\ 0.511525 \pm 9 \\ 0.511460 \pm 0 \end{array}$	-18.2 ± 0.4 -17.6 ± 0.4 -17.6 ± 0.4 -18.2 ± 0.4 -17.3 ± 0.4 -16.6 ± 0.4 -16.6 ± 0.4	$1701 \pm 12 \\ 1647 \pm 12 \\ 1616 \pm 12 \\ 1710 \pm 12 \\ 1544 \pm 13 \\ 1521 \pm 13 \\ 1627 \pm 12 \\ 1521 \pm 13 \\ 1627 \pm 12 \\ 1000 \pm 100 \\ 1000 \pm 1000 \\ 100$

Tab. 4. Sm-Nd-Daten für Mineral-Konzentrate aus dem Stockscheider von Ehrenfriedersdorf

 143 Nd/ 144 Nd: within-run error <1 x 10⁻⁵ (2 σ_m), external precision 1.2 x 10⁻⁴ (2 σ) Sm and Nd concentrations by isotope dilution

Tab. 5. Rb-Sr-Daten für Mineral-Konzentrate aus dem Stockscheider von Ehrenfriedersdorf

Sample	Rb (ppm)	Sr (ppm)	87 _{Rb/} 86Sr	87 _{Sr/} 86 _{Srm}	87 _{Sr/} 86 _{Sri} (300 Ma)
E106a (Mica)	6162	0.889	142834	63.291 ± 3	-546.5
E106c (Fsp)	1675	5.513	1166.2	4.04674 ± 5	-0.9318
E109a (Mica)	5604	6.205	8241.1	22.7244 ± 5	-12.457
E109b (Fsp)	1824	3.797	2030.4	5.41861 ± 7	-3.2493
E113a (Mica)	6064	10.66	2127.8	3.70098 ± 4	-5.3827
E113b (Fsp)	2699	6.098	2407.1	9.70023 ±11	-0.5759
E113c (Fsp)	2815	10.76	1051.6	4.68712 ± 6	0.1978
E115b (Fsp)	2560	3.987	4051.2	12.7771 ± 2	-4.5177

 $^{87}{\rm Sr}/^{86}{\rm Sr}$: within-run error <2 x 10⁻⁵ (2 $\sigma_{\rm m}$), external precision 4 x 10⁻⁴ (2 σ) Rb and Sr concentrations by isotope dilution A second second second state and in Table 4 and 2 minutes and introduced state and the transition of the transition o

	012530.0 1400%0.0 1707070.0 0107070.0 0107070.0 100000.0 100000.0		

and the second strike all \$ 10 million devices of the second proceeds \$ 2 + 10 million \$

International and the second of the second second

A set a set of the set of the

Die Sr-Isotopendaten zeigen eine Streuverteilung und belegen ein stark gestörtes System, aus dem radlogenes ⁸⁷Sr abgeführt wurde (Abb. 30). Die Datenpunkte streuen innerhalb eines Feldes, das von Grenzlinien mit stärkster und geringster Steigung bei ca. 300 bzw. ca. 90 Ma eingefasst ist. In Anlehnung an ähnliche gestörte granitische Systeme (z.B. kibarische Zinngranite/-pegmatite, Romer & Lehmann, 1995) könnten die Ergebnisse interpretiert werden als Bildungsalter um 300 Ma mit anschliessender und bereichsweise unterschiedlicher hydrothermaler Überprägung in einem für Sr und Rb offenen System. Die hydrothermale Mobilität von Rb und Sr ist auch durch durch die Streuverteilung im Rb-Sr-Variationsdiagramm (Abb. 8) und durchgreifende postmagmatische Glimmer-Blastese angezeigt. Des weiteren belegen auch die Laugungsversuche an einigen Granitproben von E'dorf (siehe unten) die sehr hohe hydrothermale Verfügbarkeit von Sr.



Abb. 30. ⁸⁷Rb/⁸⁶Sr-⁸⁷Sr/⁸⁶Sr-Diagramm für Protolithionit und Feldspat-Mineralpräparate aus dem Stockscheider E'dorf.

In contraction property along Streaments and beingen and stark contracts of the set time additionation 27% along during varies 1920. On Grandourida as an immetably viscan foreign, 26 Min objection 77. staticates and participation of the piece is 500 basis were 26 Min objections 191, in Artistatung an Minister of the piece is 500 basis were 26 Min objections 20, in Artistatung an Minister of the piece is 500 basis were 26 Min objections 20, in Artistatung an Minister of the piece is 500 basis were 26 Minister objections 20, in Artistatung an Minister of the piece of the piece of the state of the piece of the state of the state of the piece of the state of the piece of the state of the piece of the state of the piece of the state of the piece of th



(ab.000, 07 (2.000 area from the Protochands and Feldara Minerator for the dam Encoloritheter E' 000. Dieses Ergebnis unterscheidet sich von der Untersuchung von Gerstenberger (1989), nach der für den Granit von Ehrenfriedersdorf eine gut definierte 5-Punkt-Gesamtgesteins-Isochrone mit 318 ±4 Ma und einem 87 Sr/ 86 Sr Initialverhältnis von 0.7016 ±32 vorliegt. Unsere Nachrechnung der Daten ergab ein Alter von 317 ±5 Ma mit 87 Sr/ 86 Sr_i 0.7018 ±57 (Abb. 31). Allerdings repräsentieren die fünf von Gerstenberger (1989) in die Isochrone aufgenommenen Proben offensichtlich eine Auswahl aus einer grösseren und nicht näher bezeichneten Probenpopulation. Aus dem gleichen Datensatz wurden früher angegeben: 319 ±3 Ma mit 87 Sr/ 86 Sr_i 0.7009 ±52 (Gerstenberger et al., 1984, in Stiehl et al., 1985), sowie 326 ±15 Ma (Wand & Beuge, 1983). Die sehr niedrigen Sr-Initialwerte sind durch Rb-Metasomatose verursacht und lassen keine Aussage zur Herkunft der Granitschmelzen zu (Gerstenberger, 1989).



Abb: 31. ⁸⁷Rb/⁸⁶Sr-⁸⁷Sr/⁸⁶Sr-Diagramm für Granitproben von E'dorf; Daten aus Gerstenberger (1989).

 ליהודים להתוכנות עות הישטרות להכוחים אלווי עות עות הישטרות להיים להגרות המוצע הישטרות להיים להגרות להיים ל להיים להיים להיים בשני היים להיים ל להיים לה להיים ל להיים להיי להיים ל



Dige Bog, Stanote, Disgramm tie Grentersoon von Efdorh Osten so

3.6 Laugungsversuche

Fluid-Gesteins-Wechselwirkung vollzieht sich vor allem über den Intergranularbereich von granitischen Gesteinen, wobei die dort leicht verfügbaren Elementanteile über die Laugungsmethode nach Giese et al. (1991) quantifiziert werden können. Aus dem Probensatz E'dorf wurden fünf Granitproben ausgewählt, die eine möglichst grosse geochemische wie petrographische Variationsbreite vertreten und aus einem eng begrenzten Grubenbereich stammen. Es handelt sich dabei um: E5, E7, E9 (6. Sohle) sowie E22 und E23 (5. Sohle). Jeweils ca. 2 g Probenpulver wurden mit 50 ml bidest. Wasser und Kationenaustauscher bei pH 3 und 70°C über Zeitschritte von 2, 5 und 20 h gelaugt. Das Eluat wurde mittels ICP-MS analysiert. Zum Vergleich der Laugungsergebnisse verschiedener Proben werden die Ergebnisse auf eine Gesteinsauflösung von 2 % (= 2 Gew% gelaugtes AI) verrechnet. Die Ergebnisse sind in Tab. 5 aufgelistet.

Probe:	e5	e7	e9	e22	e23
Са	83.4	61.0	66.0	61.6	71.7
Ba	53.6	66.8	62.7	97.1	54.9
Fe	5.4	9.2	10.1	4.7	8.3
Na	1.4	1.4	1.3	1.3	1.3
К	3.8	2.9	2.7	2.8	2.7
Mn	41.1	33.6	41.7	30.2	39.2
Zn	4.7	25.5	22.7	23.0	29.6
Rb	1.00		5.0	3.5	4.8
Sr	73.5	18.2	36.6	72.7	55.5
Y	17.6	20.0	12.7	10.8	11.7
Zr	4.4	8.1	9.0	3.0	6.0
Cs	7.0	9.1	8.1	5.4	6.7
La	7.0	7.2	4.9	1.1	3.4
Ce	8.4	7.8	5.7	1.3	3.6
Pr	9.6	8.1	6.1	1.9	3.9
Nd	11.0	8.8	7.0	2.1	4.4
Sm	15.6	13.3	10.0	5.5	7.9
Eu	42.3	44.3	26.9	32.3	12.0
Gd	17.3	17.6	11.7	6.4	8.9
Tb	19.5	20.8	13.3	8.7	12.1
Dy	19.8	18.8	11.8	9.2	11.6
Но	20.1	18.2	12.5	7.8	8.9
Er	19.7	15.8	10.9	7.6	10.3
Tm	23.1	21.2	13.3	8.8	12.9
Yb	16.2	18.6	11.4	7.5	10.2
Lu	13.2	18.0	11.8	8.7	9.7
Hf	3.7	7.4	8.0	2.4	5.0
Pb	49.8	38.9	40.4	49.1	36.2
Th	9.1	8.1	6.8	10.3	4.8
U	47.9	37.6	24.6	34.4	53.3
Spurenel	ementverhälti	nisse im Ges	amtgestein		
K/Rb	34	28	32	33	32
Zr/Hf	13	17	17	15	16
Y/Ho	49	38	41	34	37

Tab. 6. Ergebnisse der Laugungsversuche (gelaugte Anteile in % bei 2 % Al)

anountervertuous. B

us if a list it in allation equilation allocation with a static and a

Die untersuchten Elemente lassen sich nach der Form der Laugungskurve und den relativ zu Al gelaugten Anteilen in drei verschiedene Gruppen einteilen:

- Elemente aus Laugung gesteinsbildender Minerale (0-10 %: Na, Fe, K, Rb, Cs) Die auffallend geringe Laugbarkeit von Na (< Al) hat ihre Ursache in der Stabilität der Albitstruktur durch das hohe Si/Al-Verhältnis (Casey & Bunker, 1990). Damit zeigt sich auch, dass Flüssigkeitseinschlüsse nur einen unbedeutenden Elementbeitrag im Rahmen der Laugungsversuche leisten.
- Elemente aus der Laugung leicht löslicher Akzessorien (Apatit, Fluorit, Calcit, Uraninit, Uranglimmer) (>50 %: Ca, Ba; <50 %: Mn, Zn, Sr, Eu, Pb, U) Die stark variierenden laugbaren Anteile sowie stark schwankende Gesamtgesteinswerte bei diesen Elementen widerspiegeln die hohe Mobilität bei Alterationsprozessen.



Abb. 32. Sequentielle Laugung der SEE in drei Zeitschritten von 2, 5 und 20 Stunden (gestrichelte Linien; rechte y-Achse) in Beziehung zum SEE-Verteilungsmuster der Gesteinsprobe (durchgezogene Linie; linke y-Achse); Probe E 23 (Alkalifeldspat-Protolithionit-Granit). Die entsprechenden Al-Laugungswerte betragen: 1,9 % AI (2 h), 2,8 % AI (5 h), 5,7 % AI (20h). היישיות מולדי למשות היו להשות היותר הישיט לשי היהיה כדי להי משוקצלטויטי שול לאחר
 היישי עם להק למעוד או להשות היו להשו שירים לאחר היו לאחר היותר היותר היותר שירים להיו לאחר היותר היות היותר היותר



Viol. 32. Simulation for any one SEE in the Zahadmann van 2, 5 und 20 Structure for animite tailant restar veloper in Secreture com STE in restare to Gestionactor for Secreture and an entropy on STE entropy frame 6.23 (Allogitediana Proteillation - Secret 1, 2, 3 % A entropy of the second and an include secreture antropy of 9. Al (2, 1), 2, 3 % A (2, 2, 1, 2, 3), 4) (20)) In vergleichenden Untersuchungen zeigten weniger hoch entwickelte und überprägte Proben deutlich geringere Anteile, z.B. bei Ca und Sr nur wenige Prozent (Möller & Irber, 1995). Parallele Untersuchungen zur Laugbarkeit der Sr-Isotopie ergaben dabei in den Laugungslösungen signifikant vom Gesamtgestein abweichende ⁸⁷Sr/⁸⁶Sr-Verhältnisse (Irber et al., 1995c). In Verbindung mit der hohen Laugbarkeit des Sr wird die gestörte Sr-Isotopie der Proben aus E'dorf verständlich.

 Elemente aus der Laugung schwer löslicher Akzessorien (Monazit, Zirkon,...) (<20 %: Y, SEE, Zr, Hf, Th)

Die SEE zeigen für die leichten SEE eine geringere und für die schweren SEE eine höhere Laugbarkeit (Abb. 32). Untersuchungen zur Mobilität der SEE, Y und Th bei Alterationsprozessen zeigten bisher, dass mit steigender Alteration durch die Neubildung hydrothermaler Sekundärminerale die relative Laugbarkeit erhöht wird, aber erst bei intensivster Alteration eine Abfuhr im Gesamtgestein festzustellen ist (Irber et al., 1995a). Dies steht im Einklang mit der kaum gestörten Nd-Isotopie der Proben von E'dorf.

Die laugbaren Zr- und Hf-Anteile bis zu 9 % sind mit bisherigen Untersuchungen an Fichtelgebirgsgraniten parallelisierbar. Dort erhöhen sich mit zunehmender Differentiation und Spezialisierung der Restschmelze die laugbaren Zr-Anteile (Irber et al., 1995d). Dies wird als Hinweis auf angegriffene Zirkone gedeutet, die durch hochthermale und aggressive, d.h. F- und P-reiche Restfluide, im Porenraum korrodiert wurden. Eine Abfuhr von Zr und Hf ist dabei nicht auszuschliessen und deutet sich bei den stärker alterierten Proben E 22 und E 5 an. Postmagmatische niedrigthermale Alterationsprozesse zeigten diesen Effekt bisher nicht (Irber et al., 1995d).

Zusammenfassend deutet sich in den Ergebnissen der Laugungsversuche an den hoch fraktionierten Proben aus E'dorf die Überprägung durch ein Komplexbildnerreiches hochthermales wässrig-silikatisches Übergangsfluid an, wie es häufig bei hoch entwickelten Graniten beobachtet werden kann (Irber et al., 1995b; Irber & Bau, 1995). In vergleichtenden Ubbreuchtergen vergten einiger hoch entwichtelte und Deutstigte Proben dateilen gebreute kenfter z.B. bei Da und Schler einige Prozent Utditte & trake, 1993b Parajete Unterwondungen zur Leoghenen der Beschene versten detai in den Euspingerbere Unterwondungen vom Deutstigenen ebenichende Preiden in den Euspingerbere Unterwondungen einigenen ebenichende Preiden in den Euspingerbere Unterwondungen einigenen homen Leoghenen ine Brucht die gebeiten Briteitenfe ins Proben von Eigen homen Leoghenen iste Brucht die gebeiten Briteitenfe ins Proben von Eigen entschedelte.

Berninte aus der Liebgenerschwer Kinisten Alssaussien (Mennell, Bingh....) (<20 Hz. V. 1998, St. Ht. The</p>

Ole 685 valgen für die latenten 615 dass peringane unstitz die schwaren 525, V eine nöhem Laugherten (Abb. 32), Strigtwastringen an Noellitzt der 355, V und 76 bei Alteretitikeren volgen bisnen, dass mit steinender Alteretion ourch de Mauhlong hedrothermitel Sele mittentionete om reinfiles Laugheretit erhöht velst, eine erst bei lateretivezer, oberation eine Abfultz for Offsteretive herzasteretien im Hiber et m., 103061, Dies steht in Skitzeg mit der houm restation Mitteretige die Presen van 6 dart.

Die beugberein Zie und Hil-Anteiek bis zu 9 % eind om komengen Ummitienterbungen av Siehresotietten und Einereine der Komenmeter die kaufferen Ziekene Urber et al., 1006kil, Dieseried ein Hinrein guf ang-goffiere Ziekene gedarzie, om darch hastitikertite und approxive, Xin, Fr und Freiele Reattlade, im Formorisantietenen utei erster setz bei der stände uiterburge Reattlade, im name sontietenen utei erster verbe bei der stände uiterburgen Reattlade. im Formericantietenen utei erster verbe bei der stände uiterburgen Reattlade. im Formericantietenen utei erster verbe bei der stände uiterburgen Reattlade. im Formericantietenen utei erster verbe bei der ständen uiterburgen Reattlade. im Formericantietenen utei erster verbe bei der ständen uiterburgen Reattlade.

ummeren fugannet denter sich in den Segenhäum vier Umgungeverstenn en den i den motionierten Proben sols Eldorf die Oberenspung durch ein Komplexbildernehen motionierter wiertigestikurisches Oburoargunal an, wie en hieft bei som enswickelten Granitär bestechtet vierten kom ficher in el. 1986b beie B

4 Literatur

- Carten, R.B., Geraghty, E.P., Walker, B.M., Shannon, J.R., 1988, Cyclic development of igneous features and their relationship to hightemperature hydrothermal features in the Henderson porphyrymolybdenum deposit, Colorado. Econ. Geol. 83: 266-296.
- molybdenum deposit, Colorado. Econ. Geol. 83: 266-296. Casey, W.H., Bunker, B., 1990, Leaching of mineral and glass surfaces during dissolution. *In* Hochella, J.M.F., White, S., eds., Mineral-water interface geochemistry. Rev. Mineral. 23: 397-426.
- Cobbing, E.J., Mallick, D.I.J., Pitfield, P.E.J., Teoh, L.H., 1986, The granites of the Southeast Asian tin belt. J. Geol. Soc. London 143: 537-550.
- Cocherie, A., Johan, V., Rossi, P., Stemprok, M., 1991, Trace element variations and lanthanide tetrad effect studied in a Variscan lithium albite granite: Case of the Cinovec granite (Czechoslovakia). *In* Pagel, M., Leroy, J.L., eds., Source, transport and deposition of metals. Proceed. 25 Years SGA Anniv. Meetg <Nancy>, Balkema: Rotterdam, 745-749.
- Cuney, M., Autran, A., 1987, Géologie profonde de la France. Forage scientifique d'Échassières. Une clé pour la compréhension des mécanismes magmatiques et hydrothermaux associés aux granites à métaux rares. Mém. Géologie profonde de la France 1: 1-350.
- Dahm, K.-P., 1972, Fortschritte der Metallogenie im Erzgebirge. D. Gesetzmässigkeiten in der Ausbildung der primären Dispersionshöfe von Zinnlagerstätten im Erzgebirge. Geologie 21: 521-535.
- Dingwell, D.B., 1988, The structure and properties of fluorine-rich magmas: a review of experimental studies. *In* Taylor, R.P., Strong, D.F., eds., Recent advances in the geology of granite-related mineral deposits. Can. Inst. Min. Metall., Spec. Vol. 39: 1-24.
- Eglington, B.M., Harmer, R.E., 1991, GEODATE Version 2.2: a program for the processing and regression of isotope data using IBM-compatible microcomputers. CSIR Manual EMA-H 9101 < Pretoria >, 57 pp.
- Gerstenberger, H., 1989, Autometasomatic Rb enrichments in highly evolved granites causing lowered Rb-Sr isochron intercepts. Earth Planet. Sci. Letters 93: 65-75.
- Giese, U., Möller, P., Münzberg, S., 1991, Mobilization of metals in granitoids. *In* Pagel, M., Leroy, J.L., eds., Source, transport and deposition of metals. Proceed. 25 Years SGA Anniv. Meetg, Balkema: Rotterdam, p. 49-52.
- Hösel, G., Hoth, K., Jung, D., Leonhardt, D., Mann, M., Meyer, H., Tägl, U., 1994, Das Zinnerz-Lagerstättengebiet Ehrenfriedersdorf/Erzgebirge. Bergbau in Sachsen < Freiberg > 1: 1-196.
- Hösel, G., Meyer, H., Seltmann, R., Tägl, U., 1994, Tin-bearing deposits of the Ehrenfriedersdorf district. *In* Seltmann, R., Kämpf, H., Möller, P., eds., Metallogeny of collisional orogens. Czech Geol. Survey, Praha, p. 129-136.
- Hoth, K., Ossenkopf, W., Hösel, G., Leonhardt, D., Zernke, B., Eisenschmidt, H., Kühne, R., 1991, Die Granite im Westteil des Mittelerzgebirgischen Teilplutons und ihr Rahmen. Geoprofil < Freiberg > 3: 3-13.
- Irber, W., Bau, M., 1995, Fractionation of Zr/Hf, Y/Ho and the REEs (tetrad effect) and its significance as a geochemical tool for characterization of granite evolution. Abstr. submitted to DMG Meetg Strasbourg, 1 p.
- Irber, W., Seltmann, R., Möller, P., Dulski, P., 1994, REE-Verteilungsmuster in hoch spezialisierten magmatischen Systemen des Erzgebirges. Beih. z. Eur. J. Mineral. 6 (1): 123.
- Irber, W., Möller, P., Dulski, P., 1995a, Availability of REE, U, Th, Pb and Zr to aqueous fluids in granites and gneisses: an experimental approach. Abstr. subm. to DMG Meetg Strasbourg 1995, 1 p.
- Irber, W., Möller, P., Jahn, S., Dulski, P., 1995b, Fluid-rock interaction during crystallization of highly specialized granitic magmas. Terra abstracts, EUG 8 Strasbourg, supplement 1 to Terra Nova 7, p. 185.

rber, Wr., Bau, M., 1996, Fractionation of Znift, Willo and the REEs (totrad effect) and its significance as a genonemical tool for characterization of granite evolution. Abstr. submitted to DWG Meets Strachourg, 1 p.

er, W., Seltmann, R., Möllar, P., Dalsidi, P., 1994, Mat-Verhallungsmuster in hoob spezialisierten magmatischen Systemen des Erzgebirges, Bein, X. Eur, J. Mineral, 6 (1): 123.

ber, W. Möller, P., Dulski, P., 1995a, Availability of REE. (J. 15, Po and Zr to aqueous fluids in granites and greinses; an experimental approach. Anstr. subm. to DMG Meetg Strasbourg 1995, T.p.

v., Nöller, F., Jahn, S., Dulati, P., 1986b, Fluid-rock Intersotion during crystalization of highly specialized grantic magines. Tono abstracts. EUG 8 Strasbourg, supplement 1 to Taira Nova 7, p. 188. Irber, W., Teufel, S., Siebel, W., Möller, P., Giese, U., 1995 c, The leachability of Rb and Sr (⁸⁷Sr/⁸⁶Sr) in peraluminous granitic rocks. Abstr. subm. to DMG Meetg Strasbourg 1995, 1 p.

Irber, W., Thomas, R., Förster, H.-J., Möller, P., 1995d, Fluid-rock interaction during final stages of crystallization of peraluminous granites and its consequences for whole-rock geochemistry. Abstr. 8th Ann. KTB Collog., 68-71.

Colloq., 68-71. Ishihara, S., 1977, The magnetite-series and ilmenite-series granitic rocks. Mining Geology 27: 293-305.

Jahns, R.H., Burnham, C., 1969, Experimental studies of pegmatite genesis. I. A model for the derivation and crystallization of granitic pegmatites. Econ. Geol. 64: 843-864.

Kirkham, R.V., Sinclair, W.D., 1988, Comb quartz layers in felsic intrusions and their relationship to porphyry deposits. *In* Taylor, R.P., Strong, D.F., eds., Recent advances in the geology of granite-related mineral deposits. Can. Inst. Min. Metal., Spec. Vol. 39: 50-79.
Lange, H., Tischendorf, G., Pälchen, W., Klemm, I., Ossenkopf, W., 1972,

Lange, H., Tischendorf, G., Pälchen, W., Klemm, I., Ossenkopf, W., 1972, Fortschritte der Metallogenie im Erzgebirge. B. Zur Petrographie und Geochemie der Granite des Erzgebirges. Geologie 21: 457-489.

Lehmann, B., 1990, Metallogeny of tin. Springer: Berlin etc., 211 p.

London, D., Morgan VI, G.B., Babb, H.A., Loomis, J.L., 1993, Behavior and effects of phosphorus in the system Na₂O-K₂O-Al₂O₃-SiO₂-P₂O₅-H₂O at 200 MPa (H₂O). Contrib. Mineral. Petrol. 113: 450-465.

Masuda, A., Kawakami, Ō., Dohmoto, Y., Takenaka, T., 1987, Lathanide effects in nature: Two mutually opposite types, W and M. Geochem. J. 21: 119-124,

Masuda, A., Akagi, T., 1989, Lanthanide tetrad effect observed in leucogranites in China. Geochem. J. 23: 245-253.

Möller, P., Irber, W., 1995, Fluid-rock interaction and element mobility in granites: correspondence and inconsistency of experiment and nature. Abstr. subm. to DMG Strasbourg 1995, 1 p.

Peppard, D.F., Mason, G.W., Lewey, S., 1969, A tetrad effect in liquid-liquid extraxtion ordering of lanthanides (III). J. Inorg. Chem. 31: 2271-2272.

Pflugbeil, B., 1995, Mikrothermometrische Untersuchungen an Flüssigkeitseinschlüssen in Wolframiten aus Quarz-Wolframit-Mineralisationen mittels IR-Mikroskopie. Unveröffentl. Diplomarbeit TU Berlin, 59 p.

Pichavant, M., Boher, M., Stenger, J.-F., Aissa, M., Charoy, B., 1987, Relations de phase des granites de Beauvoir à 1 et 3 kbar en conditions de saturation en H₂O. Mém. Géologie profonde de la France 1: 77-86.

Raimbault, L., 1987, Genèse des granites à métaux rares: revue comparative des modèles géochimiques. Mém. Géologie profonde de la France 1: 101-108.

Raimbault, L., Azencott, C., 1987, Géochimie des éléments majeurs et traces du granite à métaux rares de Beauvoir (sondage GPF, Échassières). Mém. Géologie profonde de la France 1: 189-198.

Romer, R.L., Lehmann, B., 1995, U-Pb columbite age of Neoproterozoic Ta-Nb mineralization in Burundi. Econ. Geol, in press.

Schneider, T., 1995, Petrographie und Geochemie des Granit-Pegmatit-Aplitsystems von Ehrenfriedersdorf im Erzgebirge. Unveröffentl. Diplomarbeit TU Clausthal, 114 p.

Seltmann, R., Bankwitz, P., Hösel, G., 1991, Structural environment of tin granites in the Erzgebirge. *In* Pagel, M. and Leroy, J.L. (eds.), Source, Transport and Deposition of Metals, Proceed. 25 Years SGA Anniv. Meetg <Nancy>, Balkema: Rotterdam, 493-496.

Seltmann, R., Gottesmann, B., Möller, P., Thomas, R., Littmann, S., Kleeberg, R., Lehmann, B., Schneider, T., 1994a, Mineralogisch-petrographische Untersuchungen an Pegmatit-Aplit-Systemen von Ehrenfriedersdorf. Beih. z. Eur. J. Mineral. 6 (1): 263. Fautel, S., Giebel, W. Möllan, P., Glese, U., 1936 c. The leachability of Rb and St (¹ - Bh² - Bh² - Br) in paraluminous granico rocks. Abetr. supm. to DMG Mnetg Strasbourg 1996, F p.

- A. Thomas, R., Forster, H.-J., Müller, P., 19886, Huid-rock interaction during final staggs of crystalization of pergluminous granies and its consequences for whole-tock geochemistry. Abstr. 301 Ann. XTB Colleg., 53:71.
- ora, S., 1977, The magnetile-series and limenite-series grantifo rocks, Mining Geology 27: 293-305.
- Innsi A.H., Bornham, C., 1998. Experimental studies of permitte genesis, L.A. model for the derivation and onystalization of grantic permittee. Econ. Geol. 64: 842-854.
- Kham, A.V., Sincleir, W.G., 1998, Comb quant levers in relate trunsions and their relationship to paralitien denosity. In Taylon, R.P., Streng, D.F., eds., Repett attrances in the geology of granne-reluted minarat depents. Can. Inst. With. Metal., Spec. Vol. 385 50-78.
 - H., Tischendart, G., Pelchen, W., Kernin, L. Ossonlopf, M. 1972. Fortschritte der Metallogene im Erzgebrige. B. Zur Peringraphie und Geschernie der Granite des Erzgebrigen. Gebiogie 21: e87-498.
 - andon, D., Morgan M. G.R. Baob, H.A., Loomis, J.L. 1993, Behavior and settects of photophokus in the system NagOA 20-AlgOg-S-02-Pg05-HgO at 200 MRs (HgC), Consten Minarat, Perrol. 1131-480-485.
 - in natures Two mutually oppasite trous, Wand M. Geogrem, J. 21: 119-124.
- fasuda, A., Akagi, F., 1986, Lantharida torrad effect observed in texcogrammes in China, Geochem, J. 23: 245-253.
- Idlar, F., Bach, W., 1996, Fluid-rock Javarastion and alement mobility in granites: correspondence and meanstatency of expanment and nature. Aparr. subm. to DMG Streastourg 1996. 1 p.
- appard, D.F., Mason, G.W., Lewers, S., 1965, A terrad affect in liquid-liquid extraction ordering of lancharides (II), J. Inorg. Onem. 31: 2271-2272. Rugboll, B., 1995, Mikrothermometrische Untersuchungen an
- Pidssigkeitsebeshüssen in Wolffammen aus Duble wolffelen. Mineralisetionen mitteis 18-Miluostopia. Unweutrend, Biplomerbeit 7U Bedin, 65 p.
- Ichavant, M., Bohen, M., Stenger, J.-H., Alssa, M., Charov, B., 196A, Stenger, J.-H., Alssa, M., Charov, B., 196A, Generations de de protocole de la France 1; 77-96, seturation an HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, seturation and HoC. Mér. Géologie protocole de la France 1; 77-96, se
- elmbault, L., 1987, Ganése dos granitas à métaux rerest muno comparativo des modèlos géochimiques. Mém. Géologis profonse de la France 1: 101-
- aimbault, L., Azencott, D., 1987, Géochimir des éléminits maieure et traces nugranite à métaux tares du Beauvoir (sondage GPE, Édrassières). Mém, Choimde profinde de la France 1: 189-198.
 - iomet, R.U., Lehmann, R., 1935, U.Pb columbite age of Neoproterozolo Ta-Nb. minerolization in Burendi. Eton, Geol, in prace
 - onnelder, T., 1995, Pictographia und Genchemie des Granit-Pegunati-Apiltsvatents vets Elwontredersdorf im Erzgebinge, Unveröffend, Dinformarbeit RU Claussinal, 114 o.
- In R., Bankwitz, P., Höcki, G., 1891, Structural unvironment of tin granity in the Engebirge. In Popel, M. and Lony, J.L. (eds.), Source, Transport and Deposition of Metals, Proceed. 25 Years SGA Anniv. Meeta < Nancy >, Balkema: Rottertain, 403-496.
- In, R., Gottesmann, S., Nöller, F., Thomas, N., Litimann, E., Meetelly, A., Lahmann, B., Schnaiden, T., 1994a, Mineralogisch-petrographische Untersuchungen an Regmatik-Aplic Systemen von Ementiledersdorf. Seih. z. Eur. J. Mineral, 6 (12:263.)

Seltmann, R., Möller, P., Gottesmann, B., Thomas, R., Lehmann, B., Breiter, K., 1994b, Pegmatite-aplite systems from the Erzgebirge granite province (Central Europe) and their transition into hydrothermal mineralization regimes. 9th IAGOD Symposium < Eeijing >, Abstr. 1: 367-369.

- Seltmann, R., Schneider, T., Lehmann, B., 1995, The rare-metal granite-pegmatite system of Ehrenfriedersdorf/Erzgebirge: Fractionation and magmatichydrothermal transition processes. 3rd Biennial SGA Meeting <Praha>, Abstr. 4 p.
- Stihl, G., Böttger, T., Beyer, I., Geisler, M., Gerstenberger, H., Haase, G., Haberlandt, R., Haendel, D., Mühle, K., Nitzsche, H.-M., Schütze, H., Strauch, G., Wand, U., Wetzel, K., Beuge, P., Tischendorf, G., 1985, Komplexe isotopengeochemische, geochemische und geochronologische Untersuchungen am Granit von Ehrenfriedersdorf. Z. geol. Wiss. Berlin 13: 585-592.
- Streckeisen, A., 1976, To each plutonic rock its proper name. Earth-Sci. Rev. 12: 1-33.
- Thomas, R., 1982, Ergebnisse der thermobarogeochemischen Untersuchungen an Flüssigkeitseinschlüssen in Mineralen der postmagmatischen Zinn-Wolfram-Mineralisation des Erzgebirges. Freiberger Forschungshefte C 370: 1-85.
- Thomas, R., 1994, Estimation of the viscosity and the water content of silicate melts from melt inclusion data. Eur. J. Mineral. 6: 511-535.
- Tischendorf, G., 1989, Silicic magmatism and metallogenesis of the Erzgebirge (compiled by G. Tischendorf). Veröffentlich. Zentralinstitut Physik Erde <Potsdam> 107: 1-316
- Tischendorf, G., Geisler, M., Gerstenberger, H., Budzinski, H., Vogler P., 1987, Geochemistry of Variscan granites of the Westerzgebirge-Vogtland region - an example of tin deposit-generating granites. Chem. Erde 46: 213-235.
- Tuttle, O.F., Bowen, N.L., 1958, Origin of granite in the light of experimental studies in the system NaAlSi₃O₈-KAlSi₃O₈-SiO₂-H₂O. Mem. Geol. Soc. Amer. 74: 1-153.
- Wand, U., Beuge, P., 1983, Geologie und Minerogenie der Zinnlagerstätte Ehrenfriedersdorf. ZFI-Mittlg. <Leipzig> 76: 7-44.
- White, A.J.R., Clemens, J.D., Holloway, J.R., Silver, L.T., Chappell, B.W., Wall, V.J., 1986, S-type granites and their probable absence in southwestern North America. Geology 14: 115-118.

Selfmann, H., Möler, P., Gorresmann, B., Thamas, R., Lohmann, B., Breiter, K., 19340/Polymotite-aphte systems from the Stagebingo granitic province (Cautral Scrone) and their transition into hypere hermal mineralization redimes, Sto (AGOO Symposium <Selings, Abetr, 1, 367-869). Selfmann, R., Scarrelaer, Tr. Lehmann, B., 1395, The rate-matel granith-pegmotite system of Sthreathederscort/Brossbirg, Freetworther end manmatin

hydrothermal Pansition processes. 3rd Bendial SGA Meeting < Pisha>, Adda, 4.p. C. Batroy, T. Bayes, J. Gelsler, MJ. Genstephercer, H. Haase, G.

Fightichnet, R., Hasadel, D., Mönle, K., Kitzsche, H. M., Schütze, H. Schuch, G., Wand, U./ Vetzal, K., Geuge, P., Tischencorf, G., 1986, Komplexe Butaneegeboorenische geochemische und prochanologische Unterstudiunungen am Grant von Ehrentriedersond. Z. geol. Wass. Berlen 14. 200-592.

Strackelsen, A., 1976; Tolaach Elucorio rock its proper name, Earth-Sol. Rev. 12: 1,38

inomes, R.: 19222: Ergebnisse der merzoberocecone mednen Unterstehengen en Eldseickeiteschlutsen in Milberalth, der postmantechen Zion-Woltern Milberaltsetten des Etzgeblitges. Freiberger Forschungshefte C 270 Horts

Nomess R., 1993. Pertnation of the viscosity and the vister content of silicate realize (nomination reduction data). Eur. J. Minerali, 6: 511-535. Decision of C. (1988. Silicion beginstism and merallogenusis of the Errgebirge (complier b)/ 6. Tissinandorfi. Veröffemuich. Zentraligisting Physic Erde

Contrembert, G., Geisler, M., Gerstenberger, H., Budzinski, H., Vogler, P., 1987, Coatthemistry of Varistan gramtes of the Westorgebrige-Vegrand regionicity example of the deposit generating graphes. Chem. Erde 48: 2130-235

Turtle, O.F., Boweld, N.L., 1958, Origin of grapita in the light of avenneolar skindles to the system NeAlBigOs-KAISigOs-SIOo-HgO. Mam. Geol. Soo.

wand, U., Bouge, P., 1983) Geologic and Minerogenia der Zinnlagerstatte

Anites A.J.R. Cladens, J.D. Hollovisy, J.R. Silver, L.T., Chappel, B.W., Wall, V.J. (1986) S-type searches and triair probable obsends in southwastern North America, Geology 14, 115-118. 6 Anhang

Sample	Group	М	SiO2	TiO2	A1203	Fe2O3	MnO	MgO	CaO	Na2O	K20	P205	LOI	Sum
Cranita	E'dorf:	-	W1%	W1%	W1 %	W1%	WV 1 70	WY 1 70	W1%	W1 70	WY 1 70	WT 70		WI 70
5 22	B	1	74.3	0.02	14.1	1.44	0.05	< 0.05	0.78	2.83	4.78	0.47	1.2	100.7
C 21	C1	1	74.1	0.03	14.2	1.18	0.06	< 0.05	0.42	3.64	4.66	0.38	0.9	99.9
C 23	C1	1	74.1	0.03	14.8	1.06	0.03	< 0.05	0.46	3.59	4.34	0.42	0.8	100.5
C 24	CI	1	73.6	0.02	15.0	1.17	0.03	< 0.05	0.57	3.60	4.28	0.54	0.8	100.6
r 26	Cl	1	74.0	0.02	14.8	0.83	0.06	<0.05	0.32	4.39	4 04	0.58	0.6	100.6
E 20	CI	1	73.0	0.02	14.6	1 25	0.05	<0.05	0.53	3 69	4.44	0.00	0.0	100.0
E JZ	C2	2	73.50	0.038	14.55	0.92	0.03	0.05	0.55	3 56	3 98	0.49	1 36	00 12
	C2	2	73.15	0.037	14.55	1 17	0.00	0.03	0.50	3 59	4 21	0.41	1.30	00 22
C 4	C2	2	73.13	0.037	14.69	1.06	0.04	<0.03	0.50	3.86	1 18	0.44	1 22	00 25
	C ²	2	73.33	0.035	14.63	1.00	0.03	0.02	0.51	3.55	3.85	0.42	1 30	00.26
t O	C ²	1	72 1	0.030	14.03	0.90	0.02	<0.05	0.55	3.62	1 30	0.42	0.8	99.20
t J	C2	4	73.6	0.03	1/ 9	0.50	0.02	<0.05	0.40	3.82	4.30	0.57	1.0	100 5
C 10	C2	2	73.0	0.02	14.30	1 13	0.03	0.05	0.51	3.83	4.52	0.31	1 / 8	00.39
C 11	C2	2	72 60	0.030	14.30	1.13	0.03	<0.03	0.48	3.46	4.05	0.43	1.40	99.30
C 12	C2	1	73.09	0.039	14.40	0.07	0.03	<0.02	0.40	3.40	4.05	0.42	0.7	100.0
C 20	C	1	74.9	0.03	19.2	1 20	0.04	<0.05	0.55	3.00	4.23	0.30	0.7	100.0
t 27	C2	1	75.1	0.04	13.7	1.30	0.00	<0.05	0.50	3.03	4.23	0.30	0.0	100.4
t 20	C3	1	74.4	0.04	14.0	1.12	0.00	<0.05	0.42	3.07	4.59	0.35	1.20	99.2
	C	4	72.00	0.027	15.20	0.62	0.04	<0.02	0.59	4.12	3.00	0.54	1.30	99.17
13	C3		73.0	0.02	15.3	0.02	0.03	<0.05	0.02	4.21	3.93	0.58	0.7	100.2
10	C3	1	74.7	0.01	15.0	0.95	0.03	<0.05	0.20	3.79	3.92	0.23	1.1	100.1
0 1		2	72.84	0.028	15.00	0.89	0.04	0.03	0.50	4.30	3.09	0.52	1.28	99.19
t 13	C3	1	/3./	0.03	14.8	0.91	0.04	<0.05	0.48	3.90	4.15	0.45	0.8	100.0
t 14		1	74.0	0.03	14.5	0.89	0.02	<0.05	0.41	3./1	4.39	0.39	0.8	100.5
t 20 Cranita	Appel	1	13.2	0.01	15.0	0.59	0.04	<0.05	0.52	4.81	3.72	0.67	0.6	100.7
Granite	Annabe	erg:	75.4	0.10	12.1	2.24	0.04		0.42	2 20	4.04	0.25	0.0	100.1
129	~		75.1	0.10	13.1	2.34	0.04	<0.05	0.43	2.80	4.84	0.25	0.6	100.1
C 93	Å	1	75.2	0.09	13.2	2.22	0.05	<0.05	0.45	2.70	4.52	0.27	0.6	100.1
1 34	R	1	74.0	0.09	13.2	0.02	0.04		0.43	2.97	5.00	0.21	0.5	99.9
130	B	1	74.0	0.03	14.4	1 21	0.04		0.44	3.40	4.00	0.53	0.0	99.7
105	B	1	70.0	0.07	13.1	1.31	0.03		0.35	3.57	4.20	0.31	0.5	100.0
100	B	1	75.3	0.00	13.0	1.32	0.04		0.41	3.09	4.50	0.30	0.4	100.1
£ 90	C ²	1	74.9	0.06	14.2	1.20	0.04	<0.05	0.39	3.02	4.70	0.34	0.6	100.2
£ 30 £ 100			74.0	0.04	14.2	0.01	0.05		0.52	3.41	3.90	0.41	0.5	100.3
6 07			/3.0	0.02	15.1	0.81	0.04	<0.05	0.42	3.00	4.22	0.48	0.5	100.5
100	וח	1	73.3	0.02	15.4	0.89	0.00		0.34	4.17	4.24	0.55	0.8	100.7
Microq	ranite E	ı ob':	73.3 rf.	0.01	15.5	0.84	0.07	< 0.05	0.29	4.20	4.17	0.57	0.5	100.8
F 1 5		. uu	- 27	0.01	14.0	1 1 2 2	0.07		0.05	2 20	2 00	0.40		100.0
10	יח		73.1	0.01	14.3		0.03		0.05	3.30	3.09	0.49	1.2	100.2
E 67	יח		73.0		14.0	1.05	0.03		0.39	4.10	3.74	0.33	1.0	98.8
E 68	יח	-			14.4	1.30	0.04	1 0.04	0.36	4.13	3.16	0.30	1.80	99.54
E 75	יח		73.43				0.04	+ < 0.02	0.52	5.10	2.08	0.36	1.48	99.22
E 74	C+				15.40	0.94	0.00		0.57	4.45	3.80	0.69	1.23	99.09
Anlite	E'dorf (Sto	ckschoid	1 0.053	5 15.7.	5 1.77	0.00	5 0.07	0.58	2.50	5.68	0.30	1.92	99.07
F 16	וח	510	1 72 (10	4 1 70	0.0		0.44	0.10				
F 77	יח					4 1.79	0.04	4 < 0.05	0.41	3.10	4.30	0.34	1.3	100.4
F 70	יח				5 16 2	1 1.55	0.0	0.02	0.67	3.66	5.89	0.77	1.26	98.90
E 80	יח	2	2 09.5			3 1.83	0.0	3 0.07	0.39	3.73	4.91	0.35	1.83	99.06
Anlite	E'dorf		2 /3.3	5 0.10	13.4	2 2.17	0.0	4 0.12	0.41	2.94	5.26	0.34	1.35	99.58
E A3		Uyi	2 72 5	0 0 01	5 15 2	0 1 07	~ ~ ~		0.50					
E A E			2 72.5		6 15.4	1.8/	0.0	0.04	0.59	4.62	2.09	0.35	1.79	99.22
L 40			2 72.4	4 0.01	0 15.1	4 1.42	0.0	/ 0.03	0.99	4.51	2.31	0.76	1.67	99.35
50		1	2 71./	2 0.01	5 15.0	5 1.70	0.0	8 < 0.02	1.00	4.42	1.78	0.78	1.80	98.94
C 52		-	2 13.1	0.01	0 17.0	9 1.20	0.0	5 0.04	0.97	4.84	1.14	0.50	1.61	98.98
C 03		. 11	2 07.4	0 0.02		2.5/	0.0	8 0.05	2.15	2.82	1.32	0.90	3.58	98.81
C 03			2 73.0	7 0.01	5 17 4	1.82	0.0	6 < 0.02	0.84	4.89	1.53	0.55	1.98	99.46
C 33 1			2 /1.4	0.01	5 17.4	1.18	0.0	4 < 0.02	0.42	4.78	1.69	0.34	1.63	99.00

							100				-		-	~	~ .
mple	Group	As	Au	Ba	Се	Со	Cr	Cs	Cu	Dy	Er	EU	- Pom	Ga	Gd
-	Et de efe	ppm	ppb	ppm	ppm	ppm	ppin	ppin	ppm	ppin	ppm	ppin	PPIII	ppin	ppm
anite	E.golt:	20.0	-2	260	6 37	8	14	64.8	93	1.250	0.338	0.035	6515		0.876
22		20.0	-2	200	3 91	11	< 8	67.9	16	1.280	0.410	< 0,02	4010		0.740
21	CI	4.0	~2	86	4 43	10	8	95.7	14	1.430	0.460	0.012	4545	-	1.060
23	C	11.0	<2	79	2.90	10	<8	63.0	20	1.020	0.320	< 0,02	4420	-	0.720
24	C	11.0		58	1.73	10	23	73.6	25	0.630	0.170	< 0,02	4650		0.410
20	C ¹	823.0	<5	72	4.13	15	<8	71.0	5	1.620	0.490	< 0,02	4380	•	1.040
1	C ²	7.4	<2	522	3.85	<7	<7	49.9	<10	1.250	0.420	< 0,02	4440	41	0.730
4	C ²	4.3	<2	34	3.91	<7	<7	64.7	<10	1.480	0.430	< 0,02	3400	43	0.930
7	C ²	6.4	<2	37	3.21	<7	<7	71.2	<10	1.180	0.377	0.005	4845	40	0.724
8	C ²	60.1	<2	39	3.89	<7	<7	57.3	<10	1.400	0.430	< 0,02	4660	42	0.940
9	C²	107.0	<2	93	3.67	9	<8	53.1	<8	1.530	0.417	0.016	4575	-	0.865
10	C²	115.0	2	65	3.23	12	<8	57.8	<8	1.150	0.380	< 0,02	4150	-	0.740
11	C²	9.0	<2	34	3.76	9	<7	65.8	<10	1.310	0.430	< 0,02	4160	43	0.790
12	C²	34.0	<2	35	3.20	<7	<7	71.5	<10	1.000	0.310	< 0,02	4545	41	0.690
25	C²	-	0.17	42	4.11	18	17	56.0	<8	1.330	0.420	< 0,02	3290	-	0.950
27	C²	109.0	<2	71	4.71	14	8	54.7	25	1.920	0.580	< 0,02	4205	•	1.250
28	C²	13.0	<2	57	4.93	17	17	50.3	<8	1.630	0.480	< 0,02	2785	-	1.070
2	C3	1.4	<2	28	2.29	<7	<7	50.3	<10	0.930	0.210	< 0,02	3930	43	0.640
3	Сэ	5.9	<2	15	2.90	13	8	43.6	13	1.170	0.330	<0,02	3615	-	0.790
5	C3	2.0	<2	65	2.20	9	<8	25.5	13	0.731	0.153	0.005	1//0	-	0.541
6	C3	29.0	<2	28	2.39	9	<7	39.8	<10	1.040	0.260	<0,02	3885	43	1.020
13	C3	40.0	<2	71	4.80	15	17	119.0	<8	1.470	0.460	< 0,02	4530	•	0.020
14	C ₃	20.0	<2	43	3.76	13	<8	113.0	<8	1.290	0.400	0.050	4400	-	0.090
20	D	5.1	<2	66	1.37	8	<8	42.2	< 8	0.010	0.140	<0,02	3540		0.420
anite	Annab	erg:	- 0	00	21.10	17	10	03 1	10	3 600	1 280	0.075	3880		2 950
29	A	15.0	<2	60	21.10	10	19	55.1	11	5.000	1.200	0.070	3735	-	2.000
33	A 	10.4	<2	02		10	25		< 8				2950	-	
30	B	5.0	~2	36	6.31	< 8	12	65.8	11	1.890	0.580	0.013	2925	-	1.360
31	B	2.6	<2	62	14.70	<8	<8	127.0	<8	2.640	0.860	0.058	3730	-	2.120
95	B	5.2	<2	84		14	23		<8				2478	-	
96	В	4.6	4	106		18	19		<8				2860	-	
90	C ²	187.0	<2	92		11	113		15				3337	-	
100	C²	19.0	<2	86		<8	19		10				3411		
97	D1	21.0	<2	65		8	37		<8	3			3648		
98	D۱	16.0	<2	44		11	35		<8	3			4183		
icrog	granite 8	E'dorf:													
15	D	617.0	<2	2 1583	1.85	13	<8	47.7	<8	0.640	0.160	0 < 0,02	4165	-	0.440
19	D	71.5	<2	2 93	2.22	8	<8	30.7	39	0.740	0.160	0 < 0,02	2930		0.590
67	D	22.0) <2	2 42	2.77	<7	<7	26.7	65	5 0.770	0.180	0 < 0,02	2482	45	0.560
68	D	16.0) <2	2 39	1.79	<7	10	32.1	59	0.760	0.1/0	0 < 0,02	3259	47	0.500
/5	D	2.6	5 <2	2 31	1.56	<7	8	42.8	<10	0.630	0.1/0	< 0,02	2929	43	0.440
14	C.	20.0) 4	4 42	3.63	</td <td><!--</td--><td>59.0</td><td>13</td><td>3 1.660</td><td>0.440</td><td>) < 0,02</td><td>4/36</td><td>48</td><td>\$ 1.020</td></td>	</td <td>59.0</td> <td>13</td> <td>3 1.660</td> <td>0.440</td> <td>) < 0,02</td> <td>4/36</td> <td>48</td> <td>\$ 1.020</td>	59.0	13	3 1.660	0.440) < 0,02	4/36	48	\$ 1.020
16	Edort	Stockscr	leideri	:	2.00			EE C		1 1 0	0 0 2 20	-0.02	4210		0 750
77	ים	22.0		2 20		0 14		53.0	5	0 350	0.320		4310	5	0.750
79	ים	27 (2 30	a 694			7 80 4	1 2	2570	0.100	1 < 0.02	1660	57	1 670
80	ים	54	5 <	2 4	7 5.02	~ ~7		3 132.0) 10	9 1.60	0 0 4 6	0 < 0.02	4003	30	1.150
Plite	E'dorf	(Dyke):			0.01	/		, ozn			0.400	10,02	4703	0.	
43	D²	115.	0 <	2 4	3 0.8	5 <7	<	7 29.3	3 <10	0.09	4 0.03	9 0.075	3990	5	0.091
45	D²	24.	0 <	2 4	4 1.4	4 <7	7 10	6 31.4	4 <1	0 0.14	0 0.05	6 0.148	3880	5	7 0.180
50	D²	14.	0 <	2 4	4 1.5	5 <7	7 <	7 37.0	0 <1	0 0.24	0 0.13	0 0.160	4192	5!	5 0.240
52	D²	772.	0 <	6 4	0 0.3	6 <7	7 <	7 32.	5 <1	0 0.04	2 0.02	1 0.045	4945	4	9 0.043
53	I D ²	197.	0 <	5 2	5 0.3	9 <7	7 <	7 28.	6 1	3 0.07	3 0.03	3 0.053	9924	5	3 0.087
53	II D ²	78.	5 <	2 3	0 0.4	4 <	7 <	7 37.	2 <1	0 0.10	0 0.03	3 0.082	4262	6	1 0.150
53	III D²	80.	.2 <	:2 3	4 0.7	5 <	7 <	7 26.	4 <1	0 0.06	5 0.02	8 0.047	2697	6	0.080

1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1																		
nie Gro	up	Hf	Н	C	La	Lu	Мо	N	lb	Nd	N	i	Pb	Pr	Rb	Sb	Sc	Sm
----------------	----------------	--------	-------	------------	------	---------	-------	-----	-----	--------------	-----------	-----	---------	------	------	-------	-----	------
pio		ppm	ppr	n p	mga	ppm	ppm	PP	m	ppm	ppm	1	ppm	ppm	ppm	ppm	ppm	ррп
nite E'dor	f:	1 42	0.15	1 3	51	0.034	1		00	2 30	10	,	7 90	0.71	1200			0.00
B		1.42	0.15	4 J 8 1	64	0.034	-1		30	1 63	11	5	1.00	0.71	1200	1.1	-	0.83
C'		2.10	0.20	3 1	62	0.054	2	, ,	36	2.05	17	7 1	0.80	0.45	1130	0.3	-	0.03
		1 77	0.1	3 1	.15	0.033	2		36	1.34	13	3	5.91	0.39	1141	0.4	-	0.51
		2.43	0.0	7 C).67	0.020		- 1	50	0.78	20	5	6.77	0.25	1709	0.5		0.43
C ¹		2.07	0.2	2 1	.58	0.054	<	1 :	32	1.97	14	4	5.95	0.56	1250	0.3		0.92
C ²		2.22	0.1	8 1	.75	0.040	:	3 :	35	1.67	<	7 1	3.50	0.48	1160	0.3	3	0.71
C ²		2.08	0.1	9 1	1.49	0.045	:	2	23	1.85	<	7	8.35	0.51	1260	0.2	3	0.88
C ²		1.78	0.1	5 '	1.30	0.035		3	28	1.37	<	7	7.50	0.43	1230	0.3	4	0.65
C²		1.97	0	.2	1.51	0.045	123	2	24	1.83	<	7	5.17	0.51	1157	0.3	4	0.83
C ²		1.91	0.18	32	1.44	0.046		2	25	1.64	1	5	7.20	0.48	1115	0.3	-	0.81
C ²		2.36	0.	15	1.20	0.042		2	34	1.40	1	6	6.96	0.42	1198	0.3	-	0.66
C*		2.38	0.	12	1.50	0.043		2	26	1.75	<	/	9.53	0.51	1193	0.3	4	0.77
		1.03	0.	10	1.20	0.033		3	20	1.41		6	5.97	0.42	977	0.4	3	0.04
C2		2 30	0.	27	2 02	0.056		1	28	2.19	2	1	6.69	0.60	1004	0.8	-	0.01
C ²		2.14	0.	22	1.93	0.042	<	1	28	2.18	1	4	6.24	0.63	1006	0.5		0.90
C3	1	1.58	0.	11	0.75	0.022	2	2	31	0.99	<	7	4.76	0.31	1231	0.2	4	0.63
C3		2.17	0.	16	1.06	0.038	3	5	35	1.37	1	3	5.44	0.41	1133	0.4	-	0.77
C:	•	1.68	3 0.0)74	0.90	0.024	1	2	49	0.93		9	1.70	0.28	971	0.2	-	0.50
C		2.14	1 0	.11	0.81	0.03	0	3	30	1.14	<	7	5.51	0.32	1085	0.2	3	0.67
C		2.39	9 O	.21	1.75	0.04	7	3	33	2.20	1	5	9.67	0.65	1196	• 0.5	-	0.97
	1	2.2		.1/	1.55	0.04	5 <	<1	33	1./3	1	2	17.00	0.51	1402	0.6	-	0.77
hite Ann	aher	2.3.	2 0.0	000	0.40	5 0.01	'	2	54	0.01		19	4.00	0.19	1495	0.2	-	0.41
A	abor	2.9	5 0	.54	9.0	5 0.12	0 •	<1	16	9.71		13	6.94	2.64	851	0.6	-	2.87
3 A					0.0			4	22		:	23				0.6		
+ A								2	16			18				0.7	-	
) B		2.0	6 (0.25	2.3	8 0.05	9	2	32	3.02	•	14	6.98	0.83	1092	0.5	-	1.25
B	3	2.7	3 (0.41	6.3	3 0.08	0	<1	20	6.61		15	10.70	1.83	875	0.9	-	1.99
	5							4	21			15				0.9		
	2							3	20			1/				0.8		
00	22							2	24			17				0.4	-	
7 1	D1							2	36			18				0.8	-	
8 1	D1							3	35			15				1.1	-	
liograni	ite E	'dorf:																
5	יט	2.	41 (0.073	0.0	89 < 0,	05	3	51	0.75		16	18.10	0.23	1097	0.1		0.42
57	D1	2	.72 (0.073	0.	74 0.0	22	2	47	1.14		14	10.90	0.32	958	0.3		0.63
68	DI	2	.77	0.081		58 0.0	23	2	52	0.98	2	10	10.10	0.39	678	0.5	<2	0.63
75	D1	2	.33	0.076	5 0.	52 0.0	21	<1	46	0.67	,	12	4.16	0.20	1417	0.4	2	0.47
74	C*	1	.74	0.:	2 1.	.24 0.0)47 ·	2	36	1.74	1	10	5.86	0.49	1495	0.5	7	0.94
lite E'o	frot	(Stock	ksche	ider):														
16 77	D		2.03	0.1	4 1	.15 0.0)32	4	47	1.4	3	17	16.30	0.40	1157	0.3	-	0.73
79	DI		1 72	0.03	2 2	38 0.	075	<1	69	$\theta 0.3$	1	10	6.42	0.10	1785	0.5	2	0.21
80	D1		1.24	0.5	2 1	.90 0.	045		44	2 3.3	2	10	7.09	0.94	1416	0.6	11	1.60
plite E'd	frot	(Dyke	e):				010	-	5.	5 2.4	2	14		0.07	1320	0.8	6	1.04
43	D²		2.10	0.01	4 0	0.67 0.	005	5	6	7 0.2	9	8	3 13.00	0.08	616	0.4	3	0.07
45	D²		2.34	0.02	24 (0.97 0.	800	4	6	6 0.6	60	19	7.61	0.16	662	0.4	2	0.17
50	D ²		2.05	0.03	9 (0.97 0.	014	7	6	4 0.7	0	12	4.94	0.17	639	0.3	2	0.18
52	D ²		1./5	0.00		0.24 0.	004	24	7	1 0.1	6	8	3.59	0.04	439	0.3	< 2	0.05
53 1			2.40	0.01	5 () 25 0	003	13	5 7	9 0.2	26 0 E	8	3 2.50	0.06	510	0.1	3	0.08
53 111	D ²	÷.	2.21	0.00	08 (0.50 0	004	4	5 5	8 0.2	31	1	B 4 00		5/6	0.2	3	0.11
														0.00	020	0.3	1	0.00

					210.0	1.55		
							18	

mple	Group	Sn	Sr	Та	Tb	Th	Tm	U	V	W	Y	Yb	Zn	Zr
anite E'dorf:													ppm	
22	В	<40	51.30	15.0	0.214	2.51	0.044	10.6	<15	18	5.18	0.290	59	22.0
21	C1	<40	22.10	14.0	0.200	4.99	0.064	13.1	<15	11	6.39	0.350	50	32.0
23	C1	40	12.00	18.0	0.243	6.32	0.050	17.4	<15	18	7.56	0.398	56	32.9
24	C'	51	40.80	17.0	0.170	2.45	0.042	8.8	<15	27	4.78	0.310	51	27.8
26	C	201	17.30	-	0.110	2.79	0.020	20.5	<15		3.09	0.180	106	30.1
32		58	38.40	12.0	0.200	6.04	0.074	29.9	<15	10	6.95	0.420	50	35.0
1		20	68.00	10.0	0.240	5.85	0.065	26.8	< 10	7	7.30	0.410	43	32.8
4	C ²	19	25.70	10.0	0.190	6.43	0.038	24.9	<10	16	5.69	0.304	44	30.0
8	C ²	24	19.70	9.2	0.250	5.60	0.060	24.4	<10	27	7.14	0.410	34	31.4
9	C ²	<40	14.90	11.0	0.248	5.13	0.048	25.6	<15	18	7.54	0.410	35	32.8
10	C ²	<40	32.30	14.0	0.200	4.61	0.059	27.0	<15	31	6.04	0.360	40	36.8
11	C ²	35	36.50	12.0	0.220	5.07	0.058	30.4	<10	27	6.45	0.380	38	39.8
12	C ²	287	23.40	9.4	0.180	2.63	0.039	28.3	<10	37	4.60	0.250	60	30.1
25	C ²	40	8.12	-	0.250	4.82	0.054	27.7	<15	-	7.25	0.340	42	32.4
27	C ²	44	17.90	10.0	0.300	6.54 E 90	0.078	16.4	<15	8	9.86	0.480	44	39.4
28	C3	05	20.70	12.0	0.200	5.00	0.039	10.0	<15	21	0.00	0.400	40	34.0
2	C3	3255	45 60	19.0	0.130	2 75	0.047	26.7	<15	29	5.81	0.320	23	33.2
5	C3	< 40	8.90	16.0	0.145	4.33	0.019	3.1	<15	4	3.64	0.185	44	22.3
6	C3	14	24.00	12.0	0.180	4.00	0.042	25.1	<10	48	5.06	0.260	28	30.8
13	C3	87	33.70	18.0	0.250	7.72	0.063	24.5	<15	17	7.45	0.420	37	35.8
14	C3	83	3 15.89	14.0	0.210	5.74	0.061	28.4	<15	12	6.43	0.350	28	35.0
20	D	86	6 42.20	23.0	0.110	3.89	0.020	21.5	<15	9	2.88	0.150	65	25.9
ranite	Annabe	erg:	10.50		0.000	10.10	0.470	00.0			10.00	0.050		00.0
29	A	66	5 16.50	4.5	0.620	13.40	0.170	28.0	<15	3	19.00	0.950	46	82.6
93	A	<40	5	4.4					<15	4			54	
30	B	<4	0 17.50	4.5	0.340	6.31	0.078	27.1	<15	15	10.30	0.480	29	37.0
31	В	<4	0 10.30	5.6	0.460	10.20	0.110	29.9	<15	17	14.30	0.630	40	67.7
95	В	<4	0	10.0					<15	24			45	
96	В	<4	0	7.8					<15	21			42	
90	C ²	<4	0	11.0)				<15	41			167	
100		4	7	11.0					<15	33			34	
97	ים	<4	0	11.0)				<15	46			48	
licro	oranite E	dorf:	FU	11.0	,				<15	42			44	
15	D1	<4	10 72.10	22.0	0.120	4.53	0.020	20.4	<15	10	3.18	0.150	43	26.5
19	D¹	Ę	57 18.90	27.0	0.140	4.59	0.022	20.0	<15	11	3.60	0.170	53	27.9
:67	D1		41 26.00	34.0	0 0.140	5.00	0.023	22.3	<10	12	3.71	0.200	75	28.8
68	D		24 26.80	20.	0 0.140	5.30	0.028	20.6	<10	10	3.76	0.180	46	28.5
:/5	D.		39 53.30	33.	0 0.130	4.64	0.023	21.4	<10	31	3.65	0.180	52	25.0
Anlit	e F'dorf	(Stocks	ss mot	, 10.	0 0.300	7.44	0.062	24.8	<10	43	8.29	0.390	55	26.6
E16	D'	10100110	51 27.00) 15	0 0.210	5.04	0.049	23.9	-15	13	5 80	0.310	70	27.8
E 77	D'		72 66.20	29	0 0.060	3.60	6 0.045	26.0	< 10	75	1 62	0.120	75	27.0
E 79	D'		37 6.96	5 7	.3 0.470	11.50	0.100	34.6	5 <10	21	12.90	0.620	80	30.8
E80 D' 31 17.30 7.9 0.270 7.11 0.061 20.5 <10 23 7.75 0.370 90 21													21.5	
Aplit	e E'dort	(Dyke):												
C43			99 34.90	34	.0 0.017	8.1	/ 0.002	18.2	2 <10	106	0.61	0.040	83	21.2
F 50	D ²		60 43 10) 34	0 0.020	5 4.4	4 0.009	18		155	1.04	0.067	60	22.3
E 52	D ²	. 1	42 80.70) 39	.0 0.006	5 4.0	7 0.003	17) 110	0.24	1 0 026	49	20.5
E 53	I D ²	-	41 64.70	0 44	.0 0.012	2 1.2	0 0.002	15.0	0 11	634	0.33	2 0.030	203	23.4
E 53	II D ²		46 49.5	0 33	.0 0.018	3 3.0	6 0.004	21.	1 <10) 224	0.49	9 0.033	102	19.5
E53	III D ²		29 59.3	0 32	.0 0.008	3 5.4	2 0.004	17.0	0 <10) 57	0.4	1 0.029	67	20.4

						1949.2
	08/51					

53



